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A Szovjet folyosót követel az Égéi tengerhez 
és támaszpontot a Boszporusznál

A semleges államokban nagy az aggodalom a Szovjet követelései miatt — Észak-Áfrikában 
növekszik a kommunista propaganda — Á keleti arcvonalon tovább fokozódik a Szovjet csapatok 
nyomása -- erős német elhárításon megtörtek az angolszász csapatok támadásai Eszak-Olaszországban 

A németek több fontos adriai kikötőt foglaltak el

Göbbels bejelentette, hogy egyre jobban közeledik a megtorlás napja
MEG MIMIIG NEM LEHET meg- 

illupíluiii, hogy a hTeiűciJOug és 
Iz.oú U nger között tomboló csata el- 
rrle-e tetőpontját írja Scrloiius 
százados legutóbbi jelentésében. Az 
ellenség vesztesége tekintélyes mére­
teket öltött, úgy látszik azonban, 
hogy szói jet hadiezetúsÉg._ meg 
mindig rendelkezik Illírek thetfi 
friss tartalékkal. A keleti arcvonat 
gyújtópontja Krivojrogról .Melitopoíj 
lérségere helyeződött at, ahol tovább 
fokozódott a szovjet csapatok nyo­
mása és némi ternyerőséget értek el, 

thareok itt változatlan hevességgel 
folynak, újabb szovjet rohamokat 
irrt vissza a német elhárítás. A Me- 
lilopulj térségben folyó küzdelemnek 
döntő jelentősége lehet a Krím félszi­
get helyzetére. A német hadvezetőség 
feljes komolysággal tiéli meg a hely­
zetet ennek tudatában teszi meg a 
szükséges intézkedéseket. A nágy hare 
lovábbra is teljes erővel folyik : ez 
*z általános megállapítás német ka­
tonai körökben.

tz OLASZORSZÁGI harctérén 
* eampugniai síkság északi szegélyén 

az olaszországi harcok súlypont­
iá. Iz angolszász csapatok többízben 
megkísérelték az előretörést a Vol- 
hirnó mentében lsernia felé, de ez 
mind meghiúsult a német elhárítás 
során és meghiúsult az Appeninek 
mellett indított angolszász, tehermen- 
esilő támadás Is. Noha az angol­

szász csapatok szerda óta Ismét ná- 
S'obb tevékenységet fejtenek ki. igazi 
nagy támadásról legalább is egy- 
' "Re állapítja ,, némct ka'o- 
"’i magyarázó néni lehet beszélni, 
'< számos jelből arra lehet következ- 
f hogy Montgomerry nagyobb tá­

mad isra készül Az angolszász tü- 
' < I'I'"""'"’■a már befe jeződött.

IN’lf'O.VIERY tábornok föhartl 
'pasáról érkezett jelentés szerint 

" anv óra óta heves csata folyik a 
kiejanofól 7 km nyíre fekvő To- 

ri a kiizsé"érl. A csata egyike a leg- 
1 eservdeftvldM'knek. amelyekre az 
^a'',,eszHg| hadjáratban eddig sor 
'rút Ezeknek a harcoknak során

S- hnősereg súlyos vesz- 
segeket szenvedett. Montgomery 

a "fnnknak a legnagyobb óva’osság- 
■a kell fnlvtnliil hiídmfíveleteit.

Római rádió közlése szerint erős 
'Róiel kötelékek heves támadást In- 
á'1' kikötőié ellen, amelyet 

/ teLsegesek már használatba vel­ők,
”1 ASZORSZAG FELÖL sűrű egy- 

'"’MilánbHii érkeznek a hírek. <>11- 
’Rlökiin, a Marcia su Roma 21. év- 
'•Rdulóján nagy ünnepséget rendezett 

^sclo. Mussolini nagy beszéde* 

mondott, amelyben vázolta a véderő 
átszervezését és az új rend kialakulá­
sát. Az új rend megerősítette a fe­
gyelmet: a széliutiisnak. fosztogatás­
nak. az önhatalmú leszerelésnek kor­
szaka letünőben van és a fasiszta ura 
lom alatt levő tartományokban kezd 
visszatérni a rend es a normális álla­
pot. Rommel vezértábornagy Graziani 
tábornaggyal tárgyalt a szívélyes ba­
rátság szellemében.

A BALKAN kitartóan az érdeklő­
dés előterében áll. Szerbiában a lisz- 
togalo hadműveletek során angol ügy 
tülköket fogtak cl, elfogták egy par­
tizáncsoport vezérkarát, az elesett ve­
zérek zsebe angol fontokkal és dol­
lárral volt tele. Német katonai körök 
megcáfolják azokat a jelentéseket, 
amelyek szerint a Balkánon zárt an­
gol alakulatok is felléptek a partizá­
nok oldalán. A hír az ellenséges pro­
paganda kitalálása és esupán azt a 
célt szolgálják, hogy a partizánok ál­
tal megszállt területek lakosságait 
befolyásol ják.

A NÉMET SIKERES vállalkozások 
során Cbos szigete után elfoglalták 
Lerósz és Számosz szigetét. Az angol­
szász hivatalos jelentés is beismeri, 
hogy a Dodekanezosz csoport két fő­
szigetét. Leroszt és Szamosét elfoglal­
ták a német csapatok és átmeneti an­
gol birtoklás után a két sziget a né­
metek birtokában van. A szigeteknek 
a Balkán, Görögország szempontja 
bél van nagy jelentősége.

A MOSZKVAI ÉRTEKEZLETRŐL 
sok, de ellentétes hír érkezik. Egyik 
jelentés szerint még a héten befeje­
ződik, de van olyan jelentés is, hogy 
a moszkvai értekezlet tárgyalása’ 
hat-nyolc nappal elhúzódnak. Sztálin 
újra fogadta Edent és vele, hosszan 
tárgyalt. Hír szerint n tárgyalások 
során a Balkán és a Dardanellák. 
Márvány-tenger stb. problémái kerül­
tek legújabban megvitatásra és ez 
nagy nyugtalanságot és feszült ér­
deklődést kellett a legjobban érdekeli 
Törökországban. Változatlanul farija 
magát a hír. hogy Eden Moszkva után 
Ankarába látogat el és Ismerteti a 
török kormánnyal u moszkvai tárgya 
lások Törökországot Illető részét. Tö­
rökország Hull amerikai killilgyml- 
niszter látogaiását is szorgalmazza. 
Hivatalos angolszász, jelentések sze­
rint Moszkvában több elvi kérdésbe» 
megegyezés jött létre az érdekeltek 
körében.

A MOSZKVAI ÉRTEKEZLET Ame­
rikában bizonyos kedvetlenséget kel­
lett. Hír szerint erős vita folyt Hull 
és Molotov körött a második arcvo­
nal felálliásáról és ezt Molotov hao»-

súlyozott hűvösséggel fogadta, ép­
pen úgy az.t a bejelentést, amelyben 
Hull a szovjetnek felvetette a japán­
szovjet háború gondolatát. Erre vo­
natkozólag így ir egy amerikai iap : 
Hull külügyminiszter kifejtette, hogy 
u második arévvmal felállítása gya­
korlatilag azt jelentené, hogy az ame­
rikai csapatok legnagyobb részét ki.

Nem csökkenő hevesi 
a keleti

Berlin, október 2b. A Führer 
főhadiszállásáról jelentik a Ne­
met TI-nek, a véderőfőparancs­
nokság közli:

Az Azovi-tenger és a Dnye­
per között szerdán az elkesere­
dett elhárító harcok súlypontja 
továbbra is a Melitopol tol nyu­
gatra lévő szakaszon volt. Az 
ellenségnek azt a kísérletét, 
hogy a betörés helyét kibövít- 
se, kemény közelharcokban, 
vagy pedig mozgékony tartalé­
kok ellenlökésével felfogtuk. 
A harc nem csökkenő hevesség­
gel folyik tovább. A Dnyeper­
je önyökben Zaporozsje mellett, 
Krivojrogtól északra és Dnye- 
propetrovszktól délnyugatra az 
ellenség számos gyalogsági és 
páncélos támadása meghiúsult. 
A középső arcvonalszakaszon a

Heves harcok 0
Dél-Olaszországban heves

harcok folynak. A Volturno 
mindkét oldalán brit-amerikai 
erők ismételt támadásai meg­
hiúsultak. A helyi betöréseket 
ellenlökésekkel megtisztogat­
tuk, vagy elreteszeltük. Az 
arcvonal többi részéről néhány 
e lőőrscs a t á r ozá s tói e 1 tek intve,

Tombol a krivoj
Berlin, október 28. ’MTI) A 

Dnveper-könyöktől egészen az 
Azovi-tengerig, illetve Melito­
pol térségéig terjedő arcvona­
lon változatlan hevességgel 
tombol a nagy csata, amelynek 
legfontosabb súlypontja ezklő- 
szerint Krivojrognál van. A 
szovjetoroszo kaz arcvonal töb­
bi pontján Is Elöntőn tártaié-

szovjet új támadásokat indított 
Goméitól északra lévő állásaink 
ellen és folytatta áttörési kísér­
leteit a Kricsevtől nyugatra és 
Szmole-nszktől nyugatra levő 
térségben. A támadásokat vagy 
már a készenléti állásokban 
szétvertük összpontosított tü­
zérségi tűzzel, vagy pedig ke­
mény harcokban véresen vis­
szavertük. A Kricsevtől nyu­
gatra fekvő térségben elért el­
hárító eredményben különösen 
része volt a légifegyvernemnek, 
amely erős harci és közelharc! 
repülőerőkkel avatkozott be a 
földön folyó harcokba. A kelet’ 
arcvonal többi részén helyi 
harcokat jelentenek Kiev mel­
lett és élénk felderítő tevé­
kenységet az északi arcvonal- 
szakaszró).

H-Olaszországbai
csak gyenge sikertelen táma­
dást Jelentenek a Termo! itól 
északnyugatra fekvő parti vas­
útvonal mentéről. A Földközi­
tenger keleti részén nehéz né­
met harci repülőgépek .jó 
eredménnyel bombázták a ka­
tonai célpontokat Lerosz-szige- 
tén. (MTD

rogi nagy csata
kokat vetettek harcba, de a leg­
nagyobb erőkkel kétségkívül 
Krivojrognál támadnak, mint 
ahogy azt ma német tájékozott 
körökben kijelentették. A néme­
tek Is mindig újabb és újabb 
csapatokat vetnek itt harcba, 
így az Itt immár napok óta fel­
eiá hullámzó nagy csata he­
vességéből eddig semmit sem 
vesztett. Ezt n ténvt német ka­

kellene vonni u i.sendes-óeean térté­
géből, e»t pedig csak abban az eset­
ben lehetne megvalósítani, ha a 
Szovjet megtámadná a maga részéről 
Japánt. Ezt a célzást Molotov „hang­
súlyozott hűvösséggel" hallgatta 
teszi uuzzá a Dagens Nyheter ne» 
yorkl tudósítója.

Éggel tolynak a harcok

tonai körök külön is hangsú­
lyozták. de nem csupán a Mel - 
tópol és krivojrogi térségijén 
folynak a harcok hatalmas erők 
oevejré,sével, hanem u Dnyeper- 
könyök több pontján, továbbá a 
1 úiyepropetrovszk térségében. 
A középső fronton (iomeJnél in­
dultak újabb támadások és 
ftzmolenszktől nyugatra az arc- 
vonal áttörését kíséreltek meg 
az oroszok igen nagy erőkkel.

Az olasz harctér, amint ezt 
német katonai körökben hang­
súlyozzák, lényegesen más ké­
pet mutat. Az angol la meg­
állapításai szerint, de iexan- 
der tábornok kijeleittése’ből is 
kitűnik, hogy az angolok telje­
sen tisztában vannak azzal, 
hogy a németek főarcvonalát 
eddig még nem érték el, úgy­
hogy további nagy harcokkal 
és nagy áldozatokkal kel! szá­
molni.

Megindult a fasiszta 
ujáépités munkája

EsZHkolaszxirs/ag. Oktober 28. 
(Német TD A fasiszta köztársa­
sági párt vezetősége most már 
végleg Észayolaszországba he­
lyezte át központi székhelyét, a 
Duce főhadiszállásának közeié, 
ben. Pavolini párttitkár állan­
dóan szoros összeköttetésben 
áll a Dúcéval és ezzel biztosít­
ják a Duce határozatahiak 
azonnali gyakorlati megvalósí­
tását. A fasiszta újjáépítés 
munkája a polit’kai, szociális és 
gazdasági élet valamennyi te­
rületén megindult. \ párt állan­
dó képviselete Rómában ma­
rad, hogy btetosítsák Közép- 
olaszországban a Duce határi 
zata i nak mege rő.sí té-ét.

A Marcia su Rónia inai 21. 
évfordulója alkalmából a kor­
mány mindenütt elrendelte a 
házak fellobogó^ásiít. Az égés 
olasz sajtó feltűnő módon közli 
n szerdai minisztertanács hatá­
rozatait. Hangsúlyozzák a la­
pok. hogy minden tej-fi!eten 
megkezdődött a nemzeti újjá­
építés munkája. Megalakult a 
'•'öztársnsági véderő és megbíin

ll.LI.lt
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tetft az elpáitollakat, különö­
sen a fasiszta nagytanács tap- 
iait-

f'hlasso. október 28. (Búd.
Pud.l A MiiHsoljni-kormány 
rendeletet bocsátott ki. amely­
nek értelmében halállal bünte­
tik art, aki elősegíti intermd-

Fintos adriai klkitikat
Berlin, október 28. A nemet 

Csapatoknak a Balkán-félazige- 
ton a kommunista csoportok el­
len vívott harcairól jelentik, 
hogy pillanatnyilag a tisztogató 
harcok súlypontja a Laibach—■ 
fiumei vonaltól keletre fekszik. 
Isztriában és Szlovéniában a' 
elmúlt héten befejezett tiszto. 
galó hadműveletek a konunu- 
it'sta bandák ottani garázdálko­
dásainak teljesen véget vetettek. 
Ifnrvátorszag északnyugati ré. 
szén jelenleg erős német csa- 
patréuszek a Labaoh—Zágráb— 
frospíts háromszögben a kom­
munista bandák megsemmisíté­
sén fáradoznak. .Már több zsá­
kot megtisztítottak ezen a terü- 
Churchill katonai tanácsai

moszkvai m
Bern, október 28. (Búd. Tud.> 

Moszkvai jelentés szerint diplo­
máciai körökben Eden és Sztá­
lin váratlan második megbeszé­
lésének nagy jelentőséget tu­
lajdoni lanak. különösen fellőni 
hclg.i sTmay altábornagy. Chur 
chili katonai tanácsadója ú 
résztvett ezen a megbeszélései'.

Stockhom. október 28. (M I I
Az már világos. — írja csütör­
tökön a Daily Herald — hogy 
a moszkvai értekezlet nem ve­
zethet valamennyi kérdés meg­
oldására. Az értekezletnek csu-

Gibbels a megiorlá
Berlin, október 28. (Néniét TI) A 

Das Reich c. lap legújabb száma 
költi Göbbeis dr. birodalmi minisz­
ter ..A határnap" c. cikkét, a mi­
niszter a cikkben emlékeztet arra, 
hogy az ellenséges hírverés immár 
csaknem egy éve november 9-ére. 
illetve 11-ére jósolja a német össze­
omlást. e jóslással szemben Állítja 
* miniszter azt a tényt, hogy most a 
határnap közeledtekor akárhová 1« 
tekintsenek, bár Néme'ország az 
arcvonalakon igen súlyos küzdelme­
ket folytat, sőt aj arcvonalak egy 
jelentékeny rózsán a német csapa­
tok visszavonulása állapítható meg, 
sehol “em lehet felfedezni még a 
közöl, vagy távolabbi jövő szempont 
Iából som a birodalom várható ká­
tén*!, vagy erkölcsi összeomlásának 
jeleit. A miniszter ezután rövid vo­
násokkal szembe állítja J918 novem­
berének helyzetét a mai helyzettel.

Kelet-Azsiáhan Japán nem az el­
lenség oldalán áll. hanem a mi o'- 
dalunkon. Hátra van még keleten a 
Szovjetunió még meg nem tört ere­
je. Egyáltalán nem Ismerjük félre 
art * szörnyű veszélyt, amelyet ez a 
tény jelent. Ez *z egyedüli vészéivé 
ennek a háborúnak, le kell számo’- 
runk vele, mindegy. ho«v hol *« m'. 
kor. Hátra van még a légi háború 
A légi háború esélyei az ellen'’' 
arámira a közeljövőben egyre knd- 
vezctőlenebbffl fognak slaku'ui. r — 
részt ugvsnis hétről-hétre nő

Csokonai Színház
Tel. 35-45. Igazgató B. Unger létrán 
lloaúások d. u. fél 4, este fél 7-kor.

Pénteken C) bérletben 
a nagyhatású szinnníi’i'i" ’ef

IDEGEN
ASSZONY

u. KOVATS TERUS 
fellépésével !

laknak, vagy hadifoglyoknak a 
koncentrációs táborokból való 
illenekül<:-ét. Igen kemény bihi- 
tnleiwel aii/jak a sztrájkok elő- 
•lézőil is, továbbá azokat, akik 
Illegális nyomtatványokat ter­
jesztenek vagy tiltott összejöve­
teleket tartanak.

szálltak meg a németek
létén és több helységet felsza­
badítottak.

Ugyanakkor birtokba vették 
a fontos adriai1 kikötőket, köz­
tük Pólót, Fiúmét Zárát, Slba- 
niket, Spl'tet. Raguzát, Catla- 
rőf, Német kötelékek ugyanak­
kor görög területen a Janina 
környékén fosztogató komnitt- 
nlstu csoportokat semmisítették 
meg. Nyugatgörögorszóg szige­
teit és félszigeteit a német csa­
patok tervszerűen átfésüli«. A 
Balkán-félszigeten a néniét had 
osztályok sikeresen és erélye­
sen lépnek fel a szovjet által 
előidézett rendzavaró kísérletek 
ellen. MTD

ja is részi vett a második 
igbeszélésen
oán az a célja, hogy előkészítse 
íz utat a három állam közötti 
artós kapcsolat megteremtésé- 
e és meghatározza azokat az 
■Iveket. amelyeken jövendő 
•gyütlmüködésük felépül.

Az Alehanda londoni tudóái- 
>ja jelenti : Azok a londoni’ 
•lértesült körök, amelyek ed- 

iig bizonyos nyugtalansággal 
tekintettek az értekezlet elé, 
most már jóval derűlátóbban 
várják a megbeszélések ered­
ményét.

» közeledő napjáról
mi erőnk as ennek megfelelően fo­
kozódnak az ellenség veszteségei, 
másrészt lassan, de biztosan egyre 
Jobban közeledik a gyökeres meg­
torlás napja.

összefoglalóan el lehet mondani — 
írja a miniszter — hogy ml ma a 
legfojjb területen hasonlíthatatlanul 
kedvezőbben állunk, mint 1918-ban. 
Valamennyi hadviselő állam immár 
több mint 4 éve háborúban áll, kö­
zülük egyik a»m erősödött meg en­
nek Vnveikestében. hanem inkább 
meggyengült. Arról van teh.it szó, 
hogy a háború okozta nehézségekkel 
■zeniben, melyik állam tud kemé- 
n’-.'hb elszántsággal szembeállni. — 
Ebben a pontbau látja dr. Göbbels 
az alapvető különbséget Németor­
szág mai és 1918-Rr helyzete között. 
Az ellenség azt reméli, hogy megis­
métlődik a német nép összeomlása, 
le ennek egyáltalában nincsenek 
■neg az előfeltételei. Népünk ábrá- 
’.a‘t négyévi háborús vágáso’-kal. 
zé'-ző sebekkel és mélv rögökkel van 
•ele. azonban az elkeseredett és kö- 
-Tf-b'-’e’en harcnak e tiszteletreméltó 
telel között töretlen vad elsránt- 
’áyga] izzik a szeme és mint szikla

Idők zúgó óceánján, úgy áll a 
Führer előttünk sohasem ingadozva, 
■ohasem kételkedve, mint az erőnek 
is szivóségnak. a megrendithetetler 

--k ss fanatikus hitnek 
mintaképe példát ad nekünk arra, 
hogy mit keli tennünk. Ezúttal vi- 
'zont azzal fogjuk meglepni a vilá- 
*ot, hogy mi, az egész nép, egy em­
berként állunk mindenre készen és 
•'(’lenre elszántan. (MTI)

Hitnabrin (tlm«zinnn>
Ma utoljára ’

R Noszty fiú esete 
Tóth Marival

zeii-p ők : Szörényi Bt 
mór Jávor — Rajnai — 
Bilicsi — Malmay Kiss -

Gézen.
Előadások: 5 és 7 órakor.

FERENC JÓZSEF
KESERÚVIZ I

VISSZAHÍVJÁK 
A TOROK KORMÁNY 

ROMAI NAGYKÖVETET
Zürich, október 28. (MII) Az 

Ejchange Telegraph jelenti An­
karából ; Híre jár, hogy a török 
kormány római nagykövetet 
felszólította, hogy térjen vissza 
Törökországba.

BULGÁRIA KITART 
A BÉKE MELLETT

Szófia, október 28. (Német TI) 
A 25. képviselőház 5. üléssza­
kát ma trón beszéddel megnyi­
tották. A trónbeszéd a többek 
között azt mondja, hogy Bulgá­
ria a Balkán-béke fenntartásá­
nak óhajától áthatva, kiilpoliti- 
kaját az eddigi1 irányvbnalak 
szerint folytatja tovább. E poli­
tika célja Bulgária érdekeinek 
biztosítása, miután ezeket a cé­
lokat- a nagy német birodalom 
’’■s szövetségeseinek támogatá­
sával elérni sikerült. A trónbe­
széd ezután a következőket 
mondja :

— A kormány minden lehe­
tőt meg fog tenni, hogy a belső 
rendet btatosítsa. Nem fog visz- 
száriadul attól, hogy a legszéle­
sebbként intézkedéseket tegye 
minden kísérlet ellen, amely az 
ország nyugalmának megzava­
rására irányul, bárhonnan jöj­
jön i.s ez. A trón beszéd ezután 
megállapítja, hogy a bolgár 
hadsereg készen áll a maga he­
lyén, hogy az egyesített Bulga­
ria határait me.gvédelmezze.

Értékes előadások 
a Debreceni Orvosegyesuletben

A D( urecvifi Or\osegye»uiet 
csütörtökön tartotta XIA . tudo­
mányos ülését, melyen dr Sálit- 
ha Kálmán ideggyógyász pro­
fesszor elnökölt, zkz első bemu­
tatást dr Makó István, a sebé­
szeti klinika orvosa tartotta: 
„Ocekisió arterioiuesenterialis 
duódéul“ elmen, melyben egy 
igen érdekes g,\ omortágulat ese 
térül számolt be. A bemutatást 
' ita követte, melynek során dr 
Jankupich László, dr Jaki Gyu­
la és dr Hüttl Tivadar, vala­
mint dr Kiss István szólaltak 
fel.

Dr. Fazakas Sándor magán­
tanár: „Mély gombás szaru- 
hártyagyulladás“ című bemuta- 
tásálján egy ritka blastomkko- 
sósról számolt be. Végül dr Po- 
sárhelyi Béla, szombathelyi ál­
lami kórház belgyógyász főor­
vosa, előadást tartott az ..Oste­
oarthropathie nypertophiante 
pnemipue“-röl. Nagy érdeklő- 
dx«-el kisért előad-'”ól>an egy 
érdekes c-son t m egbet egedé S'ő, 

számolt be. majd ismertette k!- 
-Vrleteit, melyeket a Ijete^s-'" 
kóroktaiia tisztázása oéljé»'ó' 
végzett. Az előadáshoz dr. yp- 
m»>s TOván és dr Doftő Isivé" 

hn77i5

Meteor mozoö mílcnra _ * ____
t Ma és hol nap

OnlumVeringő
Főszereplők: Karádv Katalin.

Jávor tál, Petrovics, Gresuss 
Pálóczv és Baksa Sós ' 

Előadások kezdete: negyed f> 
és negyed R órakor

Vasárnap: UTOLTSÓ PILLANAT 
Hétfőn’ HA Míg ESKÜ

Apolló iilmszinház
Amikor a babonás színészi: 

rosszat álmodik ?
Mniátf Lili. Bilicsi, Kiss Ma­
nyi. Mihályi és l‘álóczy a fö

1 szerepben.

Megálmodtalak
Bcnin'etó ma '

R Szovjet támaszpontot 
ás folyosót az

Stockholm, október 28. M 
az Interinf. jelenti, egyre ■ 1 
sebb az a benyomás, Inc 
egyes Mindegek államok dipt •- 
máciai1 köreiben nagy , aggoda­
lommal kisérik a moszkvai ér­
tekezlet alakulását. Kétségkívül 
attól tartanak, hogy Eden < .- 
Hull messzemenő engedménye­
ket fog tenni a szovjetoroszok- 
nak, nemcsak a bolsevisták ke­
let- ás délkeleteui'ópal területi 
követelései tekintetében, hanem 
a Földközi-tengeren Is. így tud­
ni yélVk. hogy a szovjet határo­
zott követeléseket támasztott, 
amelyekben a többek között a 
hoszporttsl támaszpont átenge­
déséről van szó. A híresztelés 
Galiipolit emlegeti. Az egyez­
mény úgy szólna, hogy a Szov­
jetunió a háború tartamára bi­
zonyos jogokat kapna Gallipo- 
lipan. hogy ott. támaszpontot 
létesíthessen. Egyelőre meg­
ígérnék. hog\ ezt a támaszpon­
tot a háború után kiürítenék. 
Ezzel kapcsolatosun hozzák

akar a Boszporusznál 
Egei tengerhez
tizokiit HZ ideérkezett értes’i’L 
seket. amelyek .szerint égisz 
RszakafrÁálútn növekedik a 
kommuniatfl propaganda. (MTI)

Berlin, október 28. .Interinf.) 
A moszkvai értekezleten niegvi- 
’atott politikai kérdésekről k(j. 
lönféle forrásokból érkező híre­
ket Berliniben nem minden ér­
deklődés nélkül fogadják, mert 
ezek a hírek lényegében eléggé 
egybehangzóak. Így például a 
Dagens N.\ heter newyoi'ki tu- 
(lósitója kifejti, hogy megvitat­
ták Finnország, Lengyelor-zág 
és más országok háborúutáni 
Imlyzetét és az Egebtengerhez 
vezető folyosó létesítésére Irá­
nyuló szovjet javaslatokat. A 
Newyork Times és az Ewenjng 
Standard Is közli azt az állító­

lag washingtoni katonai körök- 
bői származó értesülést, amc v 
szerint a szovjet az értekezlrtr. 
az Egei-tengerhez vezető folyn 
só követelésé'! támasztotta.

iMTI)

Véget ért az egy 
pedagógiai

Dr. < zeglédy Sándor egyetemi 
a konferencia

Tegnap volt a második napja 
az egyhúzkerületi valláspeda- 
gógsai konferenciának, amelyet 
a Kél vin-téri egyliázteremlien 
tartottak meg, amelyen ismét 
csaknem teljes számban megje­
lentek a debreceni és egyház- 
kerütet; pedagógusok.

Nurancsi lnne nagymuzsalvi 
lelkipásztor, vallásoktató elő­
adó magasszárnyalásu és gon­
dolatokban bővelkedő áhítata 
és imája nyitotta meg a máso­
dik nap nemes programját.

A konferencia további1 részé, 
ben dr. C'zeglédy Sándor egye­
temi tanár tartott érdekes és 
nagy érdeklődéstől kísért elő­
adást. „A Heidelberg! káté ta-. .  8

A debreceni sebesv 
között beleszaladt

Több utas megsérült, de csak, a 
lése volt komoly

Csakneni végzetes vasúti szeren­
csétlenség történt Dés és Zsibö kö­
zött a galgói állomás közelében. A 
Budapestről kedclsu este induló se­
besvonat, amely Debrecenen átha­
ladva a Székelyföldet köti össze a 
fővárossal, Galgó közelében belesza­
ladt egy ehervonatha. a vasúti ösz- 
szeütközée következtében az egyik 
mozdony kiugrott a sínről és a föld­
be fúródott. Ugyancsak kiugrottak 
a sínről a tehervonat kocsijai is. A 
kiugrott kocsik nemcsak a vasúti 
vágányt torlaszolták el, de az or­
szágúton is lehetetlenné tették a 
fosotokkal való közlekedést- A kö­
zeli vidékekről jövő vásárosok és 
árusok nem tudták ezen az úton foly 
tr.tni útjukat, hanem kerülő útat 
kellett ennlök. A debreceni sebe«- 
’’•ni közül többen kisebb--’a•»••••

ózkerületi vallás­
konferencia

tanár tartott érdekes előadást 
írásodik napján
oltásának előnyei é.s nehéz.-;'• 
gei” címen, amelyben ran'iui.-, 
tolt azokra a nehézségekre 
amelyeket figyelembe kell vei- 
ni 11 pedagógusoknak etm ■ 
örökéletű könyv tanításánál, 
majd azokat az előnyöket - 
mentette, amelyek inegkönnj :• 
tik a vallásoktatók munkáját. A 
kiváló előadáshoz igen sokan 
szóltak hozzá a résztvevők k • 
zül.

Délután az. egyházinegv. 
vallásoktutó szakelőadók zár 
körű értekezletet tartottak.

Ezzel az egyházkerületi’ viu- 
lii.spedagógiai konferencia vé­
get ért.

inat Dés és Zsibó 
egy tehervonatba
mozdony vezető és fűtő sebes« 

<bh természetű
súzódásokat szenvedtek, de sem 
som sérült meg komolyabban. A tno 
don.wezetö oe a fűtő sérülése azon­
ban meglehetősen súlyosnak biF- 
nyúlt.

A vasúti összeütközőé követkéz 
lében a Székelyfölddel való össze­
köttetés egy napi Átmeneti íd6re • 
személyforgalom jelentősen megvá 
tozott. a dési és zsibői vonalon new 
lehetett semmiféle személyforgalmi 
lebonyolítani. így aztin az Érdél) 
bői induló sebes .’onatot a Dée- K‘ 
lozsvdr—Nagyvárad - Püspök 1 adány- 
Budapest vonalon indítottak. Ez ' 
vonat 7 órakor ért fel Budapestre- 

Az összeütközéssel kapcsolat ti’i 
ssogorú vizsgálat indult annak ki 
derítésére, hogy mi okozta a vastili 
balesetet és hogy azért kit terhel » 
elelősség.

V ij’NZÍ nhííz

Ma ö—7 órakor utoljára az Iz­
galmas és érdekes magyar film

Sarajevo
l'il- .: Tasánády Mária, Kis?

Ferenc, Tímár, Vérless.
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Galamb Ferenc beszámolójába 
következőket mondotta :
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OEBMCZMI UISÍG—HUDUFÖLD

Bornemisza Géza iparügyi miniszter 
a legjobb akarattal igyekszik megoldani 
az iparosság nagyhorderejű kérdéseit 
Az ipotos nyugdíj, nagyobb beruházási kölcsön, az átmenet gazdálkodás 

előtérben

Galamb Ferenc ipartestületi elnök eredményes 
tárgyalásai Budapesten

Balogh László pénztárunk egyévi 
próbaideje lejárt. Minthogy munka 
körét kifogástalanul, a legnagyobb 
ambícióval látja el, öt évre való meg 
választását javasolják.

A kozmetikus tanonebtzoilságban 
hfgüresedett helyre Tóbiás Erzsébe­
tet jelölték.

Galamb Ferenc a szakosztályok el­
nökein keresztül kéri az egész Iparos­
ságot, hogy az Ipartestületi tisztvise­
lőket a lehető legrövidebb ideig ve­
gyék esak igénybe, mert különben 
azok a rendkívül felhalmozott mun­
kát elvégezni nem tudják.

SIEMENS
RAO!^

v [úbrenii és Vidéke Ipurtestület 
űrnap délután megtartott elöljárósú- 

■ Illésén Galamb Ferenc elnök rész 
bt,, jelentést lelt az. iparosság ügyei­
ken Budapesten több napon át t»r- 
„II tárgyalásairól. Galamb Ferenc fl- 
r.elnie kiterjedt az. Iparosság min­
den aktuális kérdésére s ürömmel a<- 
l.-útlnill» »>'« *' elöljáróság,

Galamb Ferenc elnöki beszámolója
pészt »ettem az október 20-áu 

Urtolt ll’OK választmányi ülésen, hol 
„ iparos kérdések általában keriil- 
.... megvitatás alá. Jóváhagyta az 
Inariigyi miniszter az IPOK évi költ- 
m .»élését és ezzel kapcsolatban az 
elliúiiyt dr. Dobsa László igazgató 
hilvére dr. Kovaloczy Hezső főtitkárt 
is iir Szeghalmi László titkárt IPOK 
i.azgálókká kinevezték.

Minta üzemek létesítése és fenn- 
tartása esetén magok az üzemek is 
kitiinhthetők és különféle kedvez- 
ménvekkel járnak. Az Iparügyi mi­
niszter elvileg a kérdéshez hozzájá­
rult.

I népruházati akció kiter­
jesztését kérik a kisiparos­
sátra és a munkásokra is

Kértük, hogy a mezőgazdaságii
eme? munkások részére rendszeresített ru-

tál. h.izati akció terjesztessék ki a kisipa­
et is- rosokra és a munkásokra is.
önnj Kertük. hogy az ipartestületek
íját. A részére kiutalt anyagokból utólag nc
su kun utaljanak at közmunkák és egyéb in­

ok k • tézmények részére anyagot.
Az Iparügyi miniszter képvisele­

negvi'i
Zíí) t-

tében jelen »olt dr. Tóbiás Kornél
miniszteri osztályfőink bejelentette.

k. hogy nagymennyiségű kalaptanipon
anyag lesz, kiutalva feldolgozásra. —

t ? \ <■. Luiiek 70 százalékát kisiparosok kap­
<< ják.

A faellátás tekintetében előtér- 
jr-zlés tétetet, hogy a kisiparosok fa-

■MM«» sziik'églete biztosítására a kereske­
dők kiitelezlesscnek.

retket 
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He jelentette, hogy a bélésaru cl- 
lulú'ban javuliis fog történni, még 
pedig ügy. hogy a gyárak termelésé­
nél, 70 százaléka 115:45 arányban fog 
a budapesti és i< vidéki iparosok kö­
züli szétoszlatni.

t vasellátás a jövőben hathélre 
lesz kiadta, öntöttvas, vashuzal stb. 
tiibbletklutalás lesz, a ráfvas és pat­
tanás mennyisége jeleulékenyen cinci 
lelni fog.

\ cukrászok és cukorkakészilők 
részére szaloncukor készítésére euk- 
rot fognak kiutalni s ezenfelül decent 
brr hóra. „ karácsonyi ünnepekre az 
eddigi fejadag kétszeresét kapjak.

Gondoskodás fog történni a Ili 
'nre „ kiitélterők jobb kendcrellút 
»árol. 1 cipészek vargiifonallal »aló 
ellátása megindult. V nehéz testlinu"- 
kásokhól újabb besoroz,ások lesznek.

Részt»ettem az ipartigyi minisz­
ter által okt 20-án tartott minisz­
teri napon, ahol a miniszter hetiden 
•He. hogy a/ épilőtiiurosok foglalkoz­
tatása ,é",tt „ kislakások, padláste­
rek és kisebb magánház énftésére 
'»'nélkül rniH-délyt fognak adui.

A kezdési cngedélveket kértük, 
"!S> az iriartestiilet adja ezekre ki. 
ani'k teljesítését a miniszter kilá­

tásba h*<lye%ie
Felhívta miniszter az értekez- 

•eten ré.sd»e»ő inarosokat a háború 
“'“nt siód ílkodás (átmene'l gnzdiil- 
*"di*s) előkészítésére. Kértük, hogy 
•' mr"l,>»ő és létesítendő szövelkeze- 

'"".» alkalmi munkavállaló cső- 
perlői, részére megfelel forgótőke és 
aie'!i,- .i. lés biztosittassék.

' kegyelmes úr megígérte, hogv 
rrrkr,,! grodoskorlk. azonban kéri.

klllönilsen a bútoriparból. He 
lr'"' Iriirokból Is typusokat dolgozzu- 
"l,k ki ii szakmák és ugyancsak szám 
''‘riilig közöljék az.t Is, hogy egyes 

kxU. wolnAnak

hogy Galamb Ferenc elnöknek sike­
rült az illetékes tényezők, legfőkép­
pen pedig Bornemisza Géza Ipariig»! 
miniszternek legteljesebb megértését 
és jóindulatát megnyerni s így az 
iparosság számos igen nagyfontossá­
gú ügy kedvező megoldásút várhatja.

Galamb Ferenc beszámoló iában a

képezvek elvégezni s mennyi az 
anyagmennyiség és forgótőke, amire 
szükség lenne.

— Kilátásba helyezte a miniszter, 
hogy az 1-lyen csoportok részére kö­
zös gépiizemek felállításához szüksé­
ges szerszámokhoz a csoportokat hoz 
zásegiti. Részemről kértem, hogy a 
Debrecenben megszűnő faipari szak­
iskola gépei jelöltessenek ki fafeldol­
gozó Iparosaink részére. Ezirányban 
előterjesztést teszünk. Kérésünk tá­
mogatását a miniszter kilátásba he­
lyezte.

— A sütőiparotok tüzifaszükségle- 
tének biztosítására és sürgetésére a 
miniszter ígéretet tett.

— Az iparügyi miniszer utasította 
az IPOK-, hogy az ipartestületi tiszt­
viselők nyugdijára nézve dolgozzon 
ki tervezetet. A miniszter rendezni kí­
vánja az ipartestületi tisztviselők 
szakkiképzésének kérdését. Illetve to­
vábbképzését is, Ebben a tekintetben 
meg fogja tenni a szükséges lépése­
ket.

Nagyobb beruházási kölcsönt 
kapnak az iparosok

— Kilátásba helyezte, hogy a föld­
birtokok megváltásából keletkező tő­
kéből az önálló iparosaink ín kaphas­
sanak nagyobb beruházási és anyag- 
beszerzési kölcsönt, erről rövidesen 
kormányintézkedés fog történni.

— Az újabb iparigazolványok ki­
adása tárgyában is rövidesen intéz­
kedés történik, még pedig olyan 
arányban, amilyen mértékben csök­
ken kihalás vagy egyéb ok miatt az 
iparosok száma, ez minden további 
nélkül pótoltathassak. Erre vonatko­
zólag is intézkedés fog történni.

— Bejelentette az iparügyi mínusz 
fér. hogy az iparosok öregségi bízta- 
sításáról szóló törvényjavaslat ké 
szén van és rövidesen tárgyalá* a*a 
kerül.

Bejelentette továbbá, hogy ipa 
rostanoncotthonok létesítésére egyelő­
re 500.000 pengőt bocsát az ipartes- 
tületek rendelkezésére, javítási és 
fenntartási célokra, míg új lanonc- 
otthonok létesítésére 3-4 millió pen­
gő fog rövidesen rendelkezésre állni.

A mestervizsgák lefolytatására 
kérte az érdekeltség, hogy két napra 
terjedhessen, annak sem látta a ke­
gyelmes úr akadályát.

—- Résztvettem az Iparügyi minisz­
ter úr rendelkezésére összehívott 
anyaghhaluli napon, amelyen Ma- 
gasházy Béla miniszteri tanácsos úr 
elnökölt, ahol tárgyalás ala vétettek 
a különböző anyag! sérelmek.

— A hordóabroncsokra vonatkozó­
lag kértem, hogy ezt az illetékes vár­
megyei nagyközségi tanácsok utján, 
a helyi hegyközségek, az iparteslüh‘1 
tel karöltve os.s/ák szét, ne úgy. mint 

•’clcnhen van. hogy a szőlőbirtokosok 
szövetsége, mint magánegyesület i»n 
ezzel meghízva. Kilátás van rá. hogy 
czlrányban intézkedés fog történni 
rövidesen.

— A vuselosztásra vonatkozólag ja­
vaslat tétetett, hogy az ne fejadagok­
ra. hanem az igazolt munkák arányá­
ban történjék, ez ellen élesen állást 
foglaltam, mert abból a kevés meny- 
nvlségíí anyagból, amit klulalnak. 
részt kell, hogy kapjon minden »p«- 
ros. mert ez nem hogy új műnk »km. 
de a mindennapi kisebb munkálatok­
ra sem elegendő. Ezt a kegyeim*« 
úrnak Is bejelentettem és ezlrányú 
tuétöleli intézkedéseiméi helveíielle_

A cement, tégla, ewrep, »as, ken 
eék, enyv, kender stb. 
nak u nagyobb mérvű 
tűk. Mlnd'-ti jóakarat 
u. Iparügyi miniszter 
un» nghivatut. mindent 
llngensek emelésére.

— Bejelentette az iparügyi mloisa- 
tér úr. hogy a csizmadiák részére ja­
vításokhoz szükséges anyagot az Ipar 
testületeknek fog rendelkezésre bo­
csátani.

— Tárgyaltam a közellátásügyí mi­
nisztériumban a szálastiikarmány éllé 
tásg ügyében, ahonnan azt az. utasí­
tást kaptam, hogy egyénileg kérjen 
minden iparos lótartó vásárlási 
gedélyt a megye megnevezésével 
ezt pontbeszamitásl lehetőséggel 
1-onkivül ki fogják kapni.

A jelentés felolvasása után Galamb 
Ferenc szólásra emelkedett s ebben 
Is hangsúlyozta, hogy Bornemisza 
Géza Iparügyi miniszter a íegmesz- 
szebbmenő jóakarattal csüng az ipa­
rosság érdekein s mindent elkövet 
abban az irányban Is. hogy az iparos­
ság nyersanyag kontingensét emel­
jék. Különösen felhívja a figyelmet 
arra, hogy az iparosság már most 
foglalkozzék a háború utáni munka­
alkalmakról és pedig szakmák sze­
rint. A kormány az erre vonatkozó 
javaslatokat kéri, azt beható - 
tolás alá veszi, támogatási» 
szesiti. Forgótőkét, anyago is 
esáf az Iparosság rendelk> sé»<

Bálint Sándor, az asztal lakosz­
tály elnöke, a legnagyobb halával fo­
gadja Galamb Ferene elnöknek azt 
az akcióját, hogy a faipari szakiskola 
gépiberendezését a debreceni Iparos­
ság számára kívánja bziztositani, 
mert erre nagy szükségük Is van. Fel 
hívta viszont a figyelmét arra, hogy 
jelenleg a debreceni asztalosmeste-rck 
a legminimálisabb faanyaghoz is 
elég nagy nehézséggel tudnak hozzá 
jutni. Közbenjárását ké ' ebben az 
irányban.

Boldogh József azt ké I, hogy a 
szebafestőmesterek ngy>. lúgy rend­
szeres anyagellátásban ré. ijenek. 
■»lint a fővárosi kartársaik s ne csil­
léin esetenként utaljanak ki számuk­
ra anyagot.

Szendrey Sándor -»utót a faanyag 
beszerzés ez Idősierin. szinte leküzd­
hetetlen nehézség Ire. amelyeket fő­
ként ar alaesonyo e ,-gállapMott 
nielöl árakban lát.

Gálám Ferenc kijelenti, hogy 
iparügyi miniszter a faellátás megol­
dása ügyében sürgős lépések megté­
telét ígérte. Egyébként a havonta meg 
tartandó |parügyl miniszteri ipari na­
non felszínen tartja ezt * fontos 
kérdést,

Ó'ivenszázalékkal emelik a 
szerzödte’ési, szabaditási 

sfb. dijakat
A kamara átirata kapcsán elhatá­

rozták, hogy a szerződtetés). s/aba- 
dilásl és munkaköny »kiállítást dija­
kat ötven százalékkal emelik.

Az elöljáróság egyhangúlag támo­
gatja a fodrászszakosztály ama kéret 
inét, hogy a fodrászüzletcket a lé1! 
hónapok alatt szombat kivételével 
este 7 óra helyett 6 órakor ráírhas­
sák.

Megbízták az elnökséget, hogy a 
székház kertjének jövő évi bérielére 
vonatkozólag a Német Tudományos 
Intézettet folytassa le a tárgyalásokat

Lajos Béla aljegyző terjesztette elő 
a szeptember havi ügyforgalomról 
szóló jelentést, mely szerint iktatásra 
beérkezett 570 ügydarab. beszerző­
dött 147 tanonc. felszabadult 71 ta­
nom*. töröltek 25 |anszerződéat. Ipari 
Váltottak ketlen. iparukat beszüntet­
ték 45-en,

Majd beszámol a szeptember havi 
pénztári helyzetről. Bevétel volt : 
17.92f.27, kiadás 14.9Ht.47 egyenleg 
2044.SÖ pengő. .

Szigorúan járnak el a 
munkakerülőkkel szemben
Maycr Emil mérnök u munkabér 

alakulásairól és a rscrekcreskedelení 
lehetőségeiről kért felvilágoMÍtÚHt.

Galamb Ferenc kijelenti, 
munkabér kérdéses eseteiről 
jesztést tesz a miniszternek, 
hell, Logy a kormány a niunkaküz- 
vctítőkkel, a munkabérrel taktlkúzók 
ka| szemben a legerélye*ebbeo fog 
fellépni. Egyébként azt kérte a mi­
nisztertől. hogy kollektiv szerződés 
heiyctt a szakmai munkabérmega’Ir- 
piló bizottságokat állítsál» vissza.

mert az így létrejött megállapodások 
nuk szankciójuk van.

I»r t.sálliy Dezső ügyész a esereke 
rtskedelcmmel kapcsolatosan előadja 
hogy természetbeni szolgáltatásért 
való kikötés igen veszélyes dolog, Ez 
kitűnt egy árdrágító*! ügy tárgyalása 
nál I*. A bíróság árdrágítás »eisige 
ben elitéit egy iparost, int rl a klkii 
tölt természetbeni szoigáltatmány 
maximálta áron átszámítva, magasabb 
iisszeget telt ki mint amennyit azét 
végzett munkáért kérni szabad lett 
volna,
Szathmáry András, a cimfesloinesle 

rek szakosztályának elnöke, anyag 
kérdésben kért tájékoztatást.

A magántogyaszfásra 
levágott sertés után 4 kg 
zsírt kell beszolgáltatni

Budapest, okt. 28. MTI jelen­
ti: A hivatalos lap pénteki szá­
nta közli a közellátásügyí mi­
niszter rendeletót, amely sze­
rint a vágott sertések, után kő­
telezőin l>eszolgáltatandó zsir- 
meninyiségről kiadott további 
rendelkezés úgy módosult, hogy 
minden, a közfogyasztás céljai­
ra levágott sertés után 6 kg., 
magán fogyaszt ás céljaira )?vá-

gott első sertés után 4 kg., min 
den további sertés után pedig 
8 kg. olvasatott sertés zsírt ke l 
nagy báni ároi i beszól gá 1 tat ni. 
Azok szamára, kik gaadakön.v» 
vei rendelkeznek, a községi zsír 
gyűjtő az átvett zsírról vételi 
jegyet köteles kiállítani. amely 
nek alapján a beadott zsírt 
zs i rbe szolgú 11 a tá sá köt eleze • t * 
teljesítésébe beszámítják

C»ütört&kön délután ő órakor 
városháza szinűltig megtelt ter­
mében tartotta meg a nagyvá­
radi Szabadegyetem a?, első elő 
adását, amelyet dr Hankiss Já­
nos államtitkár tartott meg. Az 
államtitkár a déli órákban ér­
kezett a fővárosból. Fogadtatá­
sán megjelent a 
dr Soós István 
dr Jeney Endre 
nár, a debreceni 
tem (Népszerű Főiskolai Tan­
folyam) elnöke, dr Medveezky 
Károly a debreceni Szabadegye 
tóm ügyvezető titkára. Vidor 
József népművelési titkár. Az 
államtitkár megérkezése után 
több látogatást tett Nagyvárad 
közéletének vezetőinél.

A Szabadegyetem előadását 
dr Soós István, Nagyvárad pol 
gármestere vezette be. Lelkes 
hangon köszöntötte dr Hankiss 
János államtitkárt, mint a Sza­
badegyetem védnökét és dr Je­
ne}/ Endre egyetemi ny. rendes 
tanárt, majd tömör, nagy vo­
nalakban végig tekintet Nagy­
várad történelmi mult,pin, a 
mely fényes tanú,jele annak, 
hogy Nagyvárad mindig a leg- 
igazabb magyar kultúra védő­
bástyája volt. Azután felkérte 
dr Hankiss János államtitkárt 
„Nemzet és kultúra" eimü elő­
adásának m egt a r t á sá r a.

Szűnni nem akaró taps és 
lelkes éljenzés közepette emel­
kedett szólásra dr Hankiss Já­
nos államtitkár, hogy megkezd 
je „Nemzet és 
szabadegyetemi m egny itó 
adását. Gondolatokban 
beszedjében reá mutatott arra, 
hiú»v mi az. igazi kultwa lénv«-

arra, hogy 
létérdeke a 
uj szem­

es a kér*

púlyaudivariMi 
polgármester, 
egyetemi ta- 

Szaltaúegy e-

kultúra" című 
elő- 

gazdag

gc és reá mutatóit 
a kultúra mennyire 
nemzetnek. Sok-sok 
pontra mutatott rá 
tíést minden oldalról megvilá­
gítva teljes kimerítő képét ad­
ta a kultúra mibenlétének 
megjelenési lehetőségeinek. - 
Gyönyörű- szavakkal szólt ar 
ról, hogy a legegv szerübb em 
l>er is milyen odaadó, igaz 
retettél van a kultúra ír 
mennyire létszükséglete a 
túra a leg.igényteleuebb ember 
nek is. Vitógiradolam legszámot 
tevöbb goudolködémák »egui t 
sabb igónvel mutatott rá ar 
hogy az igazi kultúra mily 
áldásos és lényeges része 
emberi életnek. Majd szolon ai 
roi, miként viszonylik 
ra keresztyénséghez a
eszméhez. Madách nagv i 

d-olataival végezte előad -si 
reámutatott, area, hogy 
bér tragédiájálMíii nem az a lé 
nyeges, hogy minden szín ki 
ábrándító kudarccal végződik 
hanem g2, hogy Adám l’olytoi 
újat akar és lelke a kiapadha 
tatlau erő kulturfornisa.

Az egybegyűlt nagyszámú kő 
zönség mindvégig a legoda idóh 
figyelemmel hallgatta dr finn- 
kiss János államtitkár tartal­
mas, szívből jövő é-s Izzó ma- 
eynrségtéfl átlievltett gyönvörtl

« un 4-
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Egyetemi színvonalra kell 
emelni a tanítók műveltségét

Di. K.u .o síin Sándor egye­
temi tanár a Református Ta­
nítok Lapja legújabb számá­
ban arról irt cikket, hogy 
a kezelőorvostól egyformán 
megkövetelik az egyetemi ké­
pesítést, akár az OT1 falusi 
hígjainak torokfájását, akár 
városi lakosok bonyolultabb 
megbetegedését kell kezelnie. 
Karácsony szerint sincs kü­
lönbség a kétféle feladatra ké­
szülésben, „mindegy az, hogy 
a leendő nevelő életének ké­
sőbbi szakaszán pillanatnyilag 
tanyai iskolásokat fog-e abc-re 
kapatni, vagy leendő egyete­
mistákat oktat filozófiai pro- 
paideuflkára. Egyetemi szin-

vonalra kell lehat emelni a ta­
nítók általános műveltségéi 
mar csak azért is, hogy minél 
több legyen bennük és rajtuk 
a tiszteletreméltó tartalom és 
forma“. Csak ilvmódon lehet 
tekintélyt szerezni a tanítói 
rendnek. „Nem úgy. hogy erő­
szakkal növeljük a presztí­
zsünket, hanem azon az egye­
dül lehetséges módon, hogy 
naponként .növekedvén*, föb-l 
bek leszünk ma is valamivel, I 
mint tegnap voltunk s egyszeri 
csak — egészséges lársadal-1 
mat és közvéleményt tételezve I 
el e meggyőződésünkben — I 
ehetetlen lesz már bennünket I

kevésre becsülni.“ fM. É.)

OEBRíCZíNI UISiG-HIJDUfölU_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Paprika beváltóraktárt 
és kísérleti malmot

éptteUek Szegeden

Megalakult a debreceni 
magyar népzenészek szakcsoportja

.ellen kézzzel-lábbal liltakoz tt. 
A'accSttgos csendőr urak, 

nem akartam én lopni. Felesé-
I gém főzéshez kezdett, 

volt otthon só és 
hogy kérjek kölcsön valakitől, 
így vetődtem el a oazduram 
tanyájára, de nem találtam a 
lakásban. Azt hittem, hogy 
/Hulláson 

I akartam 
Eddig 

tisztában 
kezd komplikálódni, hogy i 
ra a fal mellé volt támasztva 
és így Virág Péter mégsem le­
hetett a padláson, hogy Nagy 
József ott keresne és amikor a I „ "közponV'vezetóT’k’ 
padlásról leugrott, sót sem ta- lanlint az Aiföld és DélvMl-.k 
ládák nala hanem e helyett politjkai t-.s közgazdasági életé-
!ifLi.sztPz^Uz^nyeret szoron-|nek vezetői. Elküldték tisztvi­

selőiket az egyes miniszttériu- 
mok is.

Az avatóünnepségen Dömö­
tör László, a Hangya elnöke 
mondott megnyHóheszédet, — 
majd Wiinseher Frigyes dr. 
felsőházi tag, a Hangya alel- 
nök-vezér igazgatója ismertette

de nem 
elküldött,

Re.-zietesen beszámoltunk ar­
ról, hogy a Magyar Nemzeti 
Munkaközpont kebelében tömö­
rült debreceni magyar népze- 
aészek elhatározták a Központ­
ból való kilépésüket és új uta­
kon igyekeznek keresni boldo­
gulásukat, 
tente után 
kezdték a 
most már 
lenül önálló szervezetet létesít­
senek és most már maguk in- 
'ézzók a maguk ügyeit.

Az önállósítás tekintetében 
csütörtökön tették meg az első 
és fontos lépést. Az Arany Bi­
ka pincében levő hivatalos he­
lyiségben tartották meg alaku­
ló közgyűlésüket, amelyen egy­
hangú lelkesedéssel a követke­
ző tisztikart választották r 'g : 

Díszelnök: dr. Molnár Lajos, 
ügyvezető elnök Rövid Vilmos, 
koreJnök Rácz Gyula, elnök 
Magyar! Gyula. társelnökök 
Lókody László, Ferenczy Jó­
zsef. Rácz Imre, Budai Károly. 
Amit íst.ván, alelnökök Suba 
Balogh József. Csíki Géza, tit­
károk Budai Gyula. Rézműie- 
Aladár, pénztárnok Kiss Ala­
dár, ellenőrök Oláh József, Bu­
dai Aladár, ügyész dr. Szutor 
Béla ügyvéd.

Választmányi tagok : Budai

A kilépés megtör- 
a népzenészek meg- 

szervezkedést, hogy 
mindenkitől függet-

György, I. Horváth Gyula. II 
Horváth Gyula, Primo 
Szitái Károly, Balogh 
Kalló Károly, ifj. Kiss 
B. Kalló István, Oláh 
Oláh Vilmos, Andráséi 
Balogh II. Lajos, fegyelmi bi- 
zotaág: Rácz Gyula, Kacsari 
Rudolf, Budai Tódor, Oláh Jó­
zsef. Rövid Vilmos, Budai Ala­
dár.

A Debreceni Magyar Nép«e- 
nészek Szakcsoportja külön 
programot, a megalakulásnál 
még nem dolgozott ki. Rövid 
Vilmossal az élen továbbra isj 
azon akarnak fáradozni, 
a szakcsoport 
zó magyar népzenészek megél­
hetését elviselhetőbbé tegyék. 
Ezt pedig osak egy úton tart­
ják megvalósíthatónak és ez az 
egy út az Országos Mauvar 
Zenekamara felállítása. Min­
den tudásukkal és erejükkel ezt I 
a gondolatot támogatják, mert 
a magyar népzenészek tovább­
képzését és anyagi jólétének 
biztosítását csak ettől várják. 
Reméljük, hogy a derék nép-l 
zenészek régi vágya egyszer 
valóra válik és közelesen meg­
alakul a Magyar Zenekamara 
is, amely országos viszonylat­
ban rendezné a zenei érdése- 
ket.

Károly, 
Andor. 
József, 

Rudolf.
Jenő,

hogy
kebelébe tarto-

Megkötötték a tolvaj cigányt, 
mégis megszökött

A debreceni csemlőrség igen 
érdekes lopási bűnügyben fe­
jezte be a nyomozást. Az Ebe­
sen több gazdálkodó tett felje­
lentést ismeretlen tettes ellen, 
aki a tanyából élelmiszert és 
ruhaneműt lopott. A feljelentés 
alapján a twndőr'vg széleskö­
rű nyomozást indított. mégis, 
hog.\ a nyomozás eredményre 
vezetett. Virág Péter gazdálko­
dónak köszönhető, mert tetten- 
érte, megfogta, megkötözte a 
tolvajt, de mire a csendőröket 
értesítette, az meg is szökött.

Vineze János ebes! gazdál­
kodó elpanaszolta, hogy tőle is­
meretlen tettes 15 kg burgo­
nyát. bakancsot és lakása kü­
szöbének egyik részét lopták e' 
Ugyanekkor Magyar Gábor 
ebesi lakostól kalapácsot s más 
apróbb házi.szerszámot vittek el 
Virág Péter ebesi gazdálkodó 
padlásáról pedig egy kenyeret. 
Virág Péter azonban észrevet­
te, hogy valaki a padláson mo­
toszkál. Az idős gazdálkodó 
nyomban kiment és megdöb­
benve látta, hogy a létra- a pad

feljárónál vau, pedig azt a fal 
mellett szokták tartani. A'tjom- 
ban sejtette, hogy ott illetékte­
len egyén jár, ezért a létrát el­
vette és 
hogy a 1 
fogják.

A fiú 
de ekkor 
látogató,ia 
kel mit sem törődve, leugrott a 
padlásról, de még fel sem tu­
dott tápászkodni, mikor elfog­
ták és kötelekkel alaposan ösz- 
szekötözték. .4 gazdálkodó fia 
ekkor elment a csendörségre. 
Hogy közben ml történt, nem 
lehet tudni, de az elfogott tol­
vaj összekötözve Is elmenekült.

A megadott személyleírás 
alapján a csendőrök azután 
megindították a nyomozást és 
ez eredményre is vezetett, mert 
a tolvajt sikerült elfogni. Ifjú 
Nagy (Kupak) József hajdú-zo 
váti cigányt, akiben Virág Pé­
ter felismerte padláséinak láto­
gatóját. A esendőrség azonnal 
hozzákezdett a cigány kihallga- 

.fásához. aki a Lopás gxanúja

fia keresésére indult, 
betörőt együttesen el-

csak hamar előkerült, 
a padlás ismeretlen 
a követikezinények-

Szeged. október 2S. 
a .személy pálya udvar 

. sza-pál.\ audvar közölt 
es utana I talmas méretezésű

h létesített intézmények életre, 
hívásának történetét és azok' 
jelentőségét. Wünschet- |>j. 
gyes ez alkalommal kitért arra 
a sokat hangoztatott ki-itikúra 
is. vájjon igazi szövetkezel-e 3 
Hangya.

és a 1 
egy ha- 

paprikahe- 
, |váltóraktárt, valamint mintakó.

vaialiogy|SZiWj üzemet és kísérleti mal- 
. lmot építettek. Az építkezések 

« 'ct| költségei meghaladják a másfél 
millió pengőt is. Ä három fon­
tos gazdasági intézmény fel­
avatására Szegedre érkeztek a

a
tartózkodik

menni.
még csak
van a dolog, cstk ott

gatott hóna alatt.
A csendőrök ezután arravo- 

natkozólag hallgatták ki, hogy 
ki szabadította 
bői.

— Hát kirem 
kötözve mentem 
meg uz asszony 
meg a kötelektől.

Tekintette] arra, hogy Nagy 
Józsefet tettenérték és alapo­
san gyanúsítható a másik két 
lopás elkövetésével Is, a csend­
őrök őrizetbe vették és bekísér 
fék a debreceni királyi ügyész­
ség fogházálra.

Dr. Bäcker József vizsgáló­
bíró most hallgatta ki az ak­
robata cigányt és kihallgatása 
után kihirdette előtte az előze­
tes letartóztatásáról szóló lég­
zést.

ki kfttelékei-

szi pen meg- 
hazáig, ott 

szabadított

— Ezekre a kritikákra 
mondotta Wünschet- ritkán 
válaszolunk szóval, inkább csak 
tettekkel és tényekkel. A sző. 
vetkezeti mozgalom lényege ab. 
ban van, hogy a kisemberek 
összefogjanak és am itygee 
összefogjanak és amit egyedül 
megalkotni nem tudnak, azt 
egyesült erővel hívják életre.

A Hangya-központ vezetői és 
a fővárosi vendégek Szegedről 
Szabadkára utaztak, ahol meg­
tekintették a Hangya uag.i.-za 
l.ású húsfeldolgozó üzemét.

Hermann

Csütörtökön este

Diener és Charlotte Hampe

muzsikát

Murányi Jolán és 
dr. Brósz Róbert házassága

Tegnap délelőtt volt az esküvője 
Murányi Jolán oki. polgári ísk. 
nám»nek, Murányi L. Nándor 
ügyelő-igazgató bájos leányának 
Brosz Róbert budapesti bírósági

ta- 
fel- 
dr. 

tát-

Az esküvé a legnagyobb csendben, 
a máj időknek megfelelően tartott. 
A menyasszony tanúja dr. Murányi 
Nándor m. kir. rendőrfogalmazó. — 
a vőlegény tanúja pedig dr. Krüner 
Ágoston szolgabíró volt.

Az egyházi eskelési szertartást a 
szülői háznál, a menyasszony bátyja: 
Murányi Zoltán mezőgecst ref, lel­
kész végezte.

I neked vetők Köre és a Német Tu 
I Hiányos intézet Hermann Diener 
I Chariot t-e Hampe hegedő, illett 
I brác*á-müvé?zek kamaraest jét a 
nőiskola hangversenytermében,

? Nagy örömmel üdvözíti ni 
kit Debrecenben, aki jó
hoz. nekünk. Nagy örömmel üdvözöl­
tük a csütörtöki hangverseny mű­
vészeit is, kik elsőrangú zenei cse­
megét hozd a k Debrecen zen e hal’-
gató közönségének: Mozart és kor­
társai hegedü-brácaár» és két he­
gedűre írott müveit szólaltatták 
meg. Mozarttól két Duót hallottunk: 
a G-durt és a B-durt. 
Pu reell é« Co rét te, Gemi 
helbel, J. Chr. Bach és 
művek szerepeltek

Ha van n 
nevezhetünk,

Boccherini 
műsorukon.

amit precíznek 
akkor a csütörtöki kn-

marazene precíz volU A 
vésznek minden mozdulata, 
együtt rezdűlt, meg szánt« 
juk ritmusa is arx>nos volt. Ha pe­
dig Hermann Diener elhagyhatta «g 
ismertető szöveg felolvasását, ezt 
nem csak a közönség megértő, ma­
gját feloldó viselkedésének volt az 
eredménye, amire a művész, néhánv 
szóval hivatkozott, hanem annak ji. 
hogy egy mü legjobb lsmerte|ése hú 
bemutatása.. Olyan szöveghű és p n- 
tos interpretáció mellé pedig, amit 
a kél művésztől kapt’unk. igazán 
nem volt szükséges ismertető szöveg. 
A gyönyörűen összeválogatott mű­
sorért csak köszönetét mondhatunk.

A szépszámú közönség lelke« tap­
saival bizonyította, hogv van még 
ebreeenben, aki szívesen hallgat ka­
marazenét. — Uj —

hungp

A Baross Szövetség tüzifakisk ereskedö 
szakosztályának 

akciója a tüzifaellátásáért

Margarin-kiosztás
Értesítem

gd, hogy a rendes zsírjegy ok­
tóber 31-től november 6-ig ter­
jedő időre szóló 26-os, úgyszin­
tén a nehéz testimunkások és 
terlies. szoktató» anyáknak já­
ró pótzsírjegy ugyanezen more 
terjedő 26-os számú .«ze'vónyé- 
re zsír, zsírszalonna és sóssza- 
na nem szolgáltatható ki, 
nem csak margarin és pedig 
rendes ' ’ 
szelvényére 10 dkg, 
jegy 26-os számú 
pedig 4 dkg.

A Közélelmezési 
által intézmények, 
stb. részére kiadott

a város közön

3 
zsír jegy 26-oa számú

a pótzsír- 
szelvényere

Ügyosztály 
közületek 

utalványok 
ra. amennyiben azon zsír vagy 
zsírnakvaió szalonna van kiutal 
va. továbbá a körzeti irodák 
által szabadságon katonák síb. 
részére kiadott ,.Rendkívüli

jegy zsírra“ elnevezésű jegyre 
azonban a hentesiparos az ok­
tóber 31-től november 6-ig ter­
jedő héten is zsírt vagy zsir- 
nakvaló szalonnát köteles ki­
szolgálta t ni. Polgár mos tér.

— Fiaink pllótakiképzésére 
áldozzunk kél fillért! Kérjünk 
rcniijQbÁlTciíot.

szakosztályi ülés 
elnök ismertette 

amelyet a tüzelő- 
a polgármesterhez

í A Bar obs Szövetség tűzifa és szén 
szakosztálya tegnap este 6 jraj kez- 

Idettel tartotta szokásos ülését Tolnay 
I Bajos elnökletével. — A tagok igen 
nagy számban jelentek meg, mint­
egy mutatva ezzel, hogy mennyire 
aktuális most a tüzelőanyag kérdése.

t Miután Máthé Lajos jegyző felol­
vasta az elmúlt 
jegyzőkönyvét, az 
azt a beadványt., 
anyag szakosztály
intézett, a kiskereskedők kérik a 
beadványban, hogy a nagy tüzelő­
anyaghiányra való tekintettel, utal­
ták ki részükre megint azt a hat 
.öbméter fát, aminek kiadását jú­

niusban visszovonták. Úgy szintén 
kérik még azt a famennyiséget is, 
amit a nagykereskedők tárolni vol­
tak kötelesek. Remélik, hogy ezek­
kel az intézkedésekkel nagyban csők 
kenne a tűzifahiány és emel'ett. a 
fakiskereskedök szinte már tartha­
tatlan helyzete is javulna.

A kiskereskedőknek ezidőszerin* 
més kilátásuk sincs fa és szén be­
szerzésére — mondta Tolnay elnö’- 

és a fogyasztóközönség bennünk 
és rajtunk keresi a hibát. A s/nk ■- - 
tály nem tétlenkedik. Az. hogy ko­
pogtatunk, természetes, mert hisz 
minket is zaklatnak.

Sütő József azt javasolja, hogy a 
polgármester minden fa és «’*11 
mennyiséget, a kiskereskedők fel­
juttasson a fogyasztókhoz. jr —
Sándor szerint farazziát kellr-” r' 
rendelni, mert nagyon sok olyan 
háztartás van, Mtol már több óvre-

való tüzelőanyag van felhalmozva. 
Más városokban is megcsinálták ezt. 
mi is metgehetjük — mondta a fel­
szólaló. Draskovits Rudolf javasol­
ja, hogy küldőttségileg keressék lel 
a polgármestert és így kérjék a sú­
lyos bajok mihamarabbi orvoslását.

A szakosztály egyhangúan magáé­
vá tette a javaslatot és elhatározta, 
hogy ma, pénteken, testületileg jár 
el eblien az ügyben s reméli, hogy 
lépésük révén enyhülni fog végre a 
üzelőanyag hiány.

Megindul az olcsó mező­
gazdasági btkkancsaltció
Budapest, október 28. A MagyM 

Távirati Iroda jelenti: A kormány 
a népruházati akcióval párhuzam«- 
san a rendelkezésre álló készletek
kereteiből mezőgazdasági bakancs­
akciót szervezett, amelynek során * 
mezőgazdasági munkások részére .0- 
minőségű zsíros felsőbőrű, bőrtalpas 
bakancsot bocefit rendelkezésre. A 
közellátási miniszter az akcióval 
kapcsilatosan körlevelet intézett ’ 

közellátási kormánybiztosokhoz. ’ 
melyben közölte, hogy az akcióba« 
igényjogosultak: a mező-, kori- a* 
erd°gazdasAgban alkalmazott éves 
gazdasági cselédek,, az erdőgazdasá­
gok idénymunkásai és sommás 
munkások. Az igányjogosultság meg­
állapítását a községi közellátási M- 
zottságok intézik. A bakancsok fo­
gyásétól árát a bakancstalpába ma- 
r.idsndóan b-prteelUk.
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Uj munkaadói igazolványokat 
rendszeresít az OTf

Fontos intézkedések a katonai szolgálatot teljesítő OTl- 
tagokra vonatkozóan

\ beliig.'miniszter legutóbb 
tP:t intézkedése szerint az Or- 
x/agos Társadalombiztosító In­
i', .;1?ti)él új munkaadói igazol- 
ianvokat rendszeresítenek. Kü­
lön’űrlap ,esz ..Háztartási al­
kalmazottak munkaadói igazol- 
\ipyti" címmel a háztartási al- 
Ulmazottak. Általános munka- 
d'tjói igazolvány“ címmel az 
e„véb biztosítottak és „Általá­
nos munkaadói igazolvány" 
családtag részére“ a háztartási 
alkalmazottak kivételével bizto­
sítottak hozzátartozói jogosult­
ságának igazolására. Külön ad­
nak ki folytatólagos gyógyke­
zelésre jogosító igazolványt.

\ ..Háztartási alkalmazottak 
munkaadói igazolván^'-át. az 

általános munkaadó igazol- 
vány“-t és az „Általános mun­
kaadói igazolvány családtag ré­
cére’ című nyomtatványt da- 
rabonként t filléres árban az 
i)TI kerületi pénztáraknál, ki­
rendeltségeknél. megbízottaknál 
postahivataloknál, postai dk- 
keket árusítóknál, dohányáru- 
dákban lehet beszerezni. A foly 
utólagos gyógykezelésre szóló 
mjomlatrányf az intézet szol­
gálja ki. darabonként 2 fillér- 
irt.

Az OTT tagok a betegségi biz 
tosífás'i segélyeket munkaadói 
igazolvány és folytatólagos 
gvógv kezelésre jogosító igazol­
ván helvett az intézet által ré­
szükre kiszolgáltatott igazol­
vány alapján igényelhetik.

Az Intézet elnöksége az Inté­
zet tényleges szolgálatában ál­
ló és nyugellátásában részesülő 
tisztviselőinek és egyéb alkal­
mazottainak. valamint ezek 
igényjogosulI családtagjaiknak, 
továbbá olyan üzemek munka­
vállalóinak, ahol gyári, vagy 
üzemi orvosi rendelő működik, 
végül olyan munkavállalói cso­

fi Hortobágyon lőtt vadlibák közfogyasztásra 
kerülnek ezután Debrecenben

Háromszáz vadliha szomorú kalandos útja Debrecentől Buda 
pestig

Régen volt ilyen jó vadliba- 
tnuás, mint az idei őszön a 
Hortobágyon. A jó vadliba-sze- 
zont ki is használták vadá­
szaink s messzi vidékről is fel* 
keresték a szép magyar pusz­
tát, amely a fáradságért bősé­
gesen fizetett és fizet minden­
kor vadlibában. Nem ritka 
volt eddig az olyan eset, ami­
kor egy-egy vadász 30—80 li­
bát lőtt.

Néhány nappal ezelőtt a Hor 
tobágyon járt a Sport-Túrák 
Vadásztársulat több tagja 
I-ilka István igazgató vezetésé­
ve s szép eredménnyel végző­
dött vadászatuk. .4 saját szűk 
ségleten felül 300 feleslege- 
vadlibát eredményezett a va­
dászat. A társulat tagjai elha­
tározták, hogy' ezt a felesleget, 
tekintettel a főváros húsellátát- 
si nehézségeire, a budapesti 
közfogyasztás céljaira használ­
ják fel, Express-áruként fel is 
adták u 300 darab vadlibát. 
uuelv Füzesabonyig minden 
zavar() körülmény nélkül el is 
'Utóit. Itt-átrakták az értékes 
'lzá lilmányt a budapesti vo­
natra s az átrakodást még ma- 
Ra Lvka István vadásztársulati 
igazgató intézte személyesen. 
Kanok ellenére csak három nap 
múlva érkezett meg budapesti 
f*nde.tfetigi heluére. a romlan­

portnak, amelynek munkahelye 
illetőleg működési területe vál­
tozó (ügynök, kereskedelmi uta 
zó), vagy amelynek tagjai a 
m ti n k a v i sz o n y b ó 1 kifolyólag
arcképes igazolvánnyal rendel­
keznek, engedélyezheti, hogy 
orvosi gyógykezelés, gyógyszer 
gyógyvíz és ellátással nem járó 
gyógyfürdő igénylésénél igény­
jogosultságukat munkaadói iga­
zolvány helyett az elnökség ál­
tal megállapított módon iga­
zolhassák.

Az a családtag, akinek a be­
tegségi biztosítási segélyezésre 
jogosultsága katonai szolgála­
tot teljesítő személy után áll 
fent. a betegségi biztosítási se­
gélyezést a munkaadói igazol­
vány és folytatólagos gyógyke­
zelésre jogosító igazolvány' he­
lyett az illetékes katonai pa­
rancsnokság által a katonai 
szolgálatot teljesítő személy ré­
szére kiállított igazolvány alap­
ján igényelheti.

Ha a biztosított a betegségi 
biztosítási segélyeket katonai 
szolgálatának megszűnését, kö­
vető három héten belül saját­
maga, vagy igényjogosult csa­
ládtagja részére kívánja igény­
bevenni, úgy igényjogosultsá­
gának megállapítását a katonai 
s z. ol gá 1 a t á n a k m eg ez ü nések or
kapott leszerelési igazolvány 
alapján igényelheti. Ez utóbbi 
eset akkor áll fent, ha igényjo­
gosultsága ez alatt a három hét 
alatt keletkezett biztosításra 
kötelezett munkaviszonya alap­
ján nem lenne megállapítható.

Az újabb rendelkezésekről az 
OTl tájékoztatót készít, melyet 
díjmentesen bocsátanak a mun­
kaadók és biztosítottak rendel­
kezésére. A tájékoztatót az or­
vosi szakrendelőkben ■ és körze­
ti orvosoknál is kifüggesztik.

dó. expressáru. Természetesen, 
ekkor már teljesen használha­
tatlanok és közétkezésre alkal­
matlanok voltak a vadlibák.

Ez a sajnálatos eset indította 
Lyka István igazgatót arra « 
lépésre, hogy összeköttetést ke­
ressen a debreceni idegenfor­
galmi hivatal igazgatójával, dr. 
Lengyel Imrével a Hortobá­
gyon lőtt vadlibák közélelmezési 
célokra való felhasználása ér­
dekében. A megbeszélés alap­
ján dr. Lengyel Imre igazgató 
megkereste a debreceni Skót- 
Magyar A'adkiviteli Társaságot 
amely hajlandó a jövőben át­
venni és Debrecenben forga­
lomba hozni a Sport Tarák 1 a- 
dásztársulat által a Hortobá­
gyon lőtt vadlibákat.

A kérdés megoldását öröm­
mel üdvözöljük, mert így Deb­
recen város húsellátásában 
nagy segítséget jelent a vadli­
bák f or bal om ba hozása.

Itt említjük meg. hogy a leg­
utóbbi vadászaton, amelyen 
Szilassy László főispán is reszt 
vet* .s több mint 80 vadlibát 
lőtt, a vadászzsák mányi a főis­
pán ebédeltetési akcióknak 
ajánlotta fel. Ugyanekkor gróf 
Forgách a hadikórház céljaira 
adományozta az általa lóit vad­
libákat.

OEBRECZENI UISÍG -HWOUFÖLO
Elvesztette eszméletét, 

közben magára rántotta 
a forróvizes fazekat

Zieger Jánosáé 49 éves, Ep* 
reskert-utca 11-e. szám alatt la­
kó asszony tegnap a konyhá­
ban a tűzhely körül tevékeny­
kedett. Közben régebbi szívbe­
tegsége megrohanta, úgyhogy 
elvesztette eszméletét. Zuhanás 
közben magára rántotta a tűz­
helyről a forró vízzel telt faze­
kat. üsszeforrázva, eszméletlen 
állapotban találtak rá hozzátar­
tozói. Értesítették a mentőket, 
akik kiszállították a (szeren­
csétlen asszonyt a bőrgyógyá­
szati klinikára. Az orvosi vizs­
gálat során megállapították, 
hogy Zieger Jánosné fején, kar 
ján, lábán, mellén szenvedett 
súlyos másod- és harmadfokú 
égési sebeket. Állapota súlyos, 
de nem életveszélyes.

so méter mélységbe zuhant 
EGY TAR8A3GÉPKOCSI

Zürich, október 28. (MTI) A Ha­
vas OFI jelentése szerint pontar- 
gire környékén a Jura hegységben 
egy társas gépkocsi BO m. mélység­
be zuhant. Tíz ember életét vesztet­
te, 3 pedig megsebesült. A szeren­
csétlenség oka nem ismeretes, mert 
a súlyosan megsebesült gépkocsive­
zetőt még nem lehetett kihallgatni.

Hogyan lehet 
a baromfivész 

ellen védekezni?
A „Debreczeni Újság—Haj­

dú föld“ többizben megemléke­
zett arról, hogy Debrecen és 
környékén a baromfiállományt 
valósággal megtizedelte a ba­
rom finesz. Ez különben sajnos 
jelenség, mert mint szintén kö­
zöltük, a Baromfitenyésztők 
Országos Egyesülete is pálya­
díjat tűzött ki azok számára, 
akik az országosan pusztító ba­
romfibetegségek ellen kipró­
bált, hathatós orvoeszert tud­
nak ajánlani,

A „Debreczeni Újság—Haj­
dú föld“ szerkesztőségéhez már 
számosán fordultak a baromfi­
tenyésztők köréből s közölték 
tapasztalataikat a baromfivész 
ellen való védekezésre vonat­
kozólag. Az újabban érkezett 
levelek közül az alábbiakban 
közöljük Sz. A.-né előfizetőnk 
tanácsait :

„Becses lapjukban volt egy 
felhívás, hogyan lehet a ba­
romfivész. ellen véde'-í ? Ta­
pasztalataim a következők :

1. Sok baromfit nem szabad 
kicsi helyre összezsúfolni, kü­
lönösen nyáron, mert ez barom- 
fíkolerát idéz elő.

2. A hálóhelyüket naponta ta­
karítani kell.

.“. Hatásos szer a vöröshagy­
ma apróra vágva és erős papri­
ka (inég ezt. lehet kapni'), össze­
kavarva krumplival vagy kor­
pával.

4. Régebbi szalonna falatokat, 
melyet előzőleg megmártogat- 
tunk erős paprikában, le kell 
Rugdosni a baromfi torkán. Ez 
különösen használ a kacsának 
és libának. Ez a vészt is meg­
szünteti. Mindenesetre legjobb, 
ha a felsoroltakat már a vész 
előtt alkalmazzuk.

5. A baromfi ivóvizébe a leg­
jobb legalább egyszer egy hó­
napban erős borszeszt önteni.

Ezeket, az eljárásokat mhid 
saját tapasztalatomból isme­
rem. Eljárásom nyomán még 
sohasem lépett, fel nálam ba­
romfivész. jóllehet 40 éve fog­
lalkozom barom ntenvészfésspl.“

Egy három éves kislányra
ráesett a dagasztóláb« 
belehalt sérüléseibe

Tragikus baleset történt a 
múlt nap Bagamér községben. 
Eddig ki nem derített körül­
mények között Bus Miklós bu­
gaméri gazdálkodó hároméves 
Ilonka nevű, kislányára este 1" 
óra tájban rázuhant a dagasztó 
láb. A kislány súlyos sérülé-t 
szenvedett a fején és nyomban 
eszméletét vesztette. A községi 
orvos elsősegély ben rés'ze-ítet- 
te a szerencsétlen kisleány, 
majd szülei behozták a debre­
ceni klinikára, ahol gondos* ápo 
lásban részesítették.

Hiába volt azonban az orvo­

A rendőrtiszt pincéjében levő szalma­
zsákon akarta kipihenni alkoholmámorát

Betörés kísérletének gyanúja miatt őrizetben ettek

Különös ügyben folytat most 
nyomozást a debreceni rendőr­
ség. A Hajnal-utcai bérház 
egyik pincéjébe, amelyben az 
egyik ismert debreceni rendőr­
tiszt tartja tüzelőanyagát és 
burgonyáját, egy toprongyps 
férfi be akart törni. A kísérle­
tet még idejében észr evették és 
a házbeliek átadták a legköze­
lebbi rendőrőrszemnek. Előállí­
tották a rendőrségre, ahol az 
igazoltatásnál kiderült. hogy 
Micskei Sándornak hívják, 39 
éves alkalmi munkás és Be­
rettyóújfaluban lakik a Citrom 
telepen.
Kihallgatása alkalmával Mics­

kei Sándor tagadta a súlyos 
vádat. Előadása szerint kelleté­
nél többet ivott az esetet meg­
előzőleg s düllöngőzve jutott el 
a Hajnal-utcai bér-házhoz. Itt le 
feküdt a fal mellé és csakha­
mar elnyomta az álom. Mái' 
sötétedni kezdett, amikor feléb­
redt. A közelben felfedezett

Mikor megéhezett, 
lopott egy viharosmultii 
román katonaszökevény

Néhány nappal ezelőtt, októ­
ber 25-én Papp János villany­
szerelő, Radán-utea 2. szám 
alatti lakos jólsikerült vadászat 
után betért az egyik Árpád-téri 
vendéglőbe. Míg odabent áldo­
mást ivott u vadászat eredmé­
nyére. kerékpárját őrizetlenül 
kint hagyta a vendéglő előtt. 
Rövid ideig tartózkodott a ven­
déglőben, de mire kilépett, meg 
lepetve vette észre, hogy ke­
rékpárja eltűnt.. A kerékpárlo­
pásról azonnal feljelentést tett 
a rendőrségen, szerdán pedig 
kiment a zsibvásárba. Körútja 
eredménnyel is járt, amennyi­
ben az. egyik zsibvásárosmil fel 
fedezte kerék párjának egy ik 
külső gumiját. Nyomban fele­
lősségre vonta az embert, aki 
elmondotta, hogy az. egyik mű­
szerésztől vette a gumit. El­
mentek a műszerészhez is. aki 
viszont azt mondotta, hogy hoz 
zá egy fiatal fiú vitte be azt, 
azzal a mesével, hogy saját ke­
rékpárjáról adjy él a gumit, 
hogy elutazhasson Kolozsvárra. 
Személyleirást is adott a fiú­
ról, a gumikat pedig visszaad­
ták tulajdonosának.

Papp ezekután ismét visz- 
szatért a zsibogóba. ahol nem­
sokára fel is fedezte a műsze­
rész által megadott személyle­
írás alapján a tettest. Szólott 
a rendőrnek aki igazohalta.

5

sok minden gondolkodása, •? 
kisleányt nem lehetett megmeri 
leni az életnek. A fejsérülés 
következtében agyhártya gyűl 
ladás lépett fel nála, mely vég­
zetessé vált. A kis Ilonka teg 
nap az esti órákban belehalt 
sérülésébe. Az esetről jelentéit 
tettek a c-endőrségnek es a 
rendőrségnek. A nyomcz.o ha­
tóságok. elrendelték a kislány 

holttestének fellmncotósát s egy 
ben megindították a vizsgálatot 
annak kiderítésére, hogy a ha- 
lálosvégü szerencsétlenségért 
kit terhel a felelősség.

egy nyitott pinceablakot. Bené­
zett azon s egy megtömött szal­
mazsákot látott. Gondolt na­
gyot és merészet. — amint álht­
ja s be akart mászni, hogy 
a szalmazsákon pihenje ki ai- 
koholmámorát. Közben a rend­
őrtiszt hozzátartozói lementik a 
pincébe, hogy az ablakot be­
csukják s éppen meglepték, mi 
kor már majdnem bemászott 
az ablakon. Így került aztán 
rendőrkézre.

A szép mesének azonban 
nem akadt hívője a rendőrsé­
gen - tovább folytatják a nyo­
mozást. Annál is inkább, mert 
előző éjszaka ismeretlen tettes 
ugyancsak a Hajnalucai bér­
ház egy másik pincéjét feltörte 
és onnan egy nagy zsák gyuj 
tűst, egy baltát és szenet lo­
pott el. A nyomozást most az- 
irányban is folytatják, vájjon 
nem Micskei Sándort terheli-e 
ez a bűncselekmény. Mii-keit 
egyébként őrizetbe vették.

majd előállította a rendőrségre 
Az elfogott fiú, (Jáspár Ar}>ád 
Hl éves cipészsegéd bevallotta, 
hogy ö lopta el a vendéglő elöl 
Papp János kerékpárját. El­
mondotta, hogy 1941-ben, mint 
román katonaszökevény érke­
zett Debrecenbe. Ettől az időtől 
kezdve volt cipéazsegéd, kocsis, 
sőt idegklinikai ápoló is. Beje­
lentett lakása sehol sem volt, 
csupán egyszer jelentette be 
magát a Bocskai-tér 7. sz. alá, 
de itt sohasem lakott. Sokat 
éhezett s ilyenkor lopásból tar­
totta fent magát. — Egyízben, 
mint kocsis, szállítás közben 
két zsák burgonyát lopott el és 
értékesített. Énes volt akkor is, 
amikor az Árpád-téri vendéglő 
előtt meglátta a gazdátlan Ke­
rékpárt. Felpattant rá s klkarj- 
kázott a Mikepérvsi-útra, ahol 
leszerelte a gumikat s egyiket 
a műszerésznek, másikat egy 
ismeretlen férfinak adta el. — 
(irizetbevelték é.s megindítot­
ták a nyomozást, hogy több 
bűmrselekményt nem követett-e 
el ?

ÓLMOT VESZ 
lapunk nyomdája 

■ozsct ktr. herceg-utca 16.
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hírek Férje halottaságyánál megölte magát 
Bársony

Néhány nap óta Budapesten hue 
I »art, hogy Bársony Oszkár, a MÁV 
■nene'jegyirodúnak uyugalmaiatt ve- 
zérígazgatója súlyos beteg, a vezér­
igazgató állapota szerdán reggel vál-

I ságosra tordult és bár orvosi mlu- 
„g meianentsék 

az életnea, délután meghalt. Fele- 
. _ „.a emle­

gette, hogy ura halálát nem élj túl. 
szoborrá meredve kétségbeesetten 
állt ar ágy mellett ée hozzátartozói­
unk valósággal erőszakkal kellett ki 
vinniök a halottas szobából, mert 
uem akart elmozdulni halott férje

Oszxárné
-A Hu^yar Elet 

Pártjának teírei
MUl'QNil i*AK l : fru. ____  ______ __ „

BlkaozAlló félemelet, ahui ■ pari [ »lent elkövettek, hogy 
tzoelaiis tanácvadó Irodájában f>' íz életuea, üó'.„;„u 
leket fogadnak éa kéreényekel at. J séj,e, aki már h6ua 
eesauek mlndeu betkOzuup dél | 0 a
■•lóit S_ 1 óráig. ' ~e e’ hturv 1,ra halAlAe n»~

HAJLHI VARMEGli MAt.VAH ELEI 
PAKtl VEZETŰSEféE iniudei» 
uetfóu és pénteken a lui-pauj hl 
tataiban délelölt k—12 óráig pu 
uaazuapul tart, amikor la a kéret 
<uek és paaa-zok a vármegyei I mellől, 
kózeouti MEi* Utkaroak adlia [ Bársonyné órák hofi&öa-t mozdiüat- 
loh **• Jüanul Olt egy karosszékben maga

Jelé meredve. Hozzátartozói aggódva 
«YOtíYSZERTARAK [vigyáztak rá. mert tudták kijelenté- 

fcJJELI SZOLGÁLATA 63 ^»kodtak, hogy egy
I o-atJan pillanatban öngyilkosságot

„Kígyó" Or. Mihalovits J. Piac-u [követhet el. A temetés elökó6zületei-
31 Teletöm 3O-9Ő. —„Tisza" Jóuap 
Aladár. Péterila-utca Ól. Telefon 

.'I ö2 — „Csillag ' Beke Barna, Ar 
paa-tér I. Telefon: 29-32. — „íste 
ni Gondviselés" Székely Adorján 
Petőt 1 tér és Teleki-utca sarok. Te­
lefon : 32-Ó1. — „Mátyás

— Beöthy László nyug, ke­
reskedelemügyi miniszter, a 
felsőház volt elnöke, vbtt., hosz- 
szas szenvedés után, csütörtö­
kön 83 éves korában meghalt. 
Beszentelése 
Kerepesi-úti
nan az elhunytat 
szállítják és ott a család? 
boltban helyezik 

múlva | »ómra.
Országszerte

■ uek goudjai között azonban v-ala- 
<esjan Bársonyáé néháuy pillanatra 

. „ara maradt. Amint később mag­
állapították, ekkor azouuai berohant 
a hálószobába, ahol halott férje fe- 
kiiiit. magára zárta az ajtót ée ki>a- 
vetleuiil a halottaságy melleit éfty 
talbaver szegre felakasztotta magát. 

Hozzátartozói néhány perc i--
észrevették eltűnését és rá iá törték 
az ajtót, akkorra azonban már élet-|az olajosmagvak 
< lenti! lógott a selyemsáiból csavart | y gabonafélék 
hónokban. Testét nyomban levágták J méseredmém e 
a sálról es kihívták a mérnökét, de|.
már nem tudtak segtíeni az urához | kezesre álló 
úrig hú asszonyon, mert olyan irtó-1 
zatös erővel szorította 
húrkot, hogy szinte 
alatt, meghalt.

Értesülésünk szerint a család most | íjitju] t* 
a boncolás mellőzését kéri és a tra-L - 
gikusan meghalt úríassamyt férjével | vételi? 
együtt pénteken délután temetik el.

.szombaton lesz a 
temetőben, alion- 

Nagyváradra 
sír-

n.vuga-

símán folyik 
átvétele. —

kedvező ter- 
következtében 

az elmúlt hónapokban a rendel- 
.......... -15 gabona- és ter- 

. ményraktárak erősen igénvbe 
” vo|tók véve. Szeptember hó- taááodpercek 1)a()ba!1 aZ!)nban a
Jiokozatos szabaddátétele meg 

és megkezdődött a nap-i

C$ihbí Zattán Pál, 
Auguszta szanatóriumi 

gondnok bensőséges búcsúié 
munkásaitól

mi

— Xem szolgáltatta be az el­
hullott birkák bőrét. Borbély 
Albert biharnagybajomi föld­

király [műves közszükségleti cikk el- 
Bapp Gyula. Nyilastelep. Vámospór. J vonásával vádol va került a tör­
ési ni it», ielefon.-32-01. [vényszék dr. Székely-tanácsa

[elé. mert a vádirat szerint 15 
A [elhullott békáját megnyírta és 

■yapját eladta Kálmán László- 
Borbély a főtárgyaláson 

hogy birkái' 
elhullás előtt nyírta 

és így azoknak gyapjúval 
szabadon rendelkezett. A tör­
vényszék a tanuk kihallgatása 
után megállapította bűnösségét 
és jogerősen 50 pengő pénz­
büntetésre ítélte.

ördög megölte Ádámot. A 
Ördög 
gazda­
ítélte, 
meg- 

gazda-

I debreceni tanárnő.
ni. kir. vallás- és közoktatás' 
ügyi miniszter Csüllög Máriáinak, 
okleveles középiskolái tanárt alazza) védekezett, 
debreceni gyakorló gimnázium-1 még az 
hoz helyettes tanárrá kinevezte.|meg

A nagyerdei bibliakör, nie- 
dr. Erdős Károly vezet, a 
naptól, péntektől délután dl’,’

lyet 
mai 
órakor kezdődik.

A Debreceni Repülő Club 
vitorlázó osztálya felhívja az 
1928 29. évfolyambeli közép-1 kecskeméti törvényszék 
iskolás növendékeket. ak»k r'e-[József 20 éves szegedi 
pülöpályára készülnek, hogy vi-J legényt 2 évi fegvházrn 
toriázókiképzésre való felvéte-|mert verekedés közben 
lük céljából a Debreceni Repü-pzurkálta Adám István 
lő Club városi irodájában je-Jlegényt, aki sérülése?be bele 
ientkezzenek a délelőtti óriik-Jhalt.
^un- | - Új tanfolyam kezdődik no-

A sütet-szakosztály elnökség«' J \ műben elején a Simái Maidul- 
felkéri tagjait, hogy Szász Sán-|na és Sipkovics Béláné S 
dór kartársuk temetésén, oktő-[.Mária gyorsíró-, 
bér 29-én délután 3 ój akor a | szépíróiskolájában. 
Köztemető III. ravatalozójában | állam vizsgára, 
teljes számban jelenjenek még-[vasúti kedvezmény.

Meghalt Stein Aurél világhíJú J22-53. Debreceni tónk. kir. 
magyar Azsiakutató Angliából érke-[eng. szám: 5548/1942—43. 
rett hir szerint Stein Aurél világ- _ A okt«beri szama, 
hírfl i.-.-iai magyar kutató 80 évesig v „rfZ,?iKOfBn 
karában meghalt, st-in Aut- 
kora óta tanuimányo/fa Á -iát. —In-t.’ví»! b 
>n!n »s útat tef különböző orszá­
gokban €':* kutatásaí. megfigyelést • 

lüt feltűnést és efiwnerést 
• k Perz^íibRn, Kínában •> 
még fel nem kutatott vidék»- 
‘járta e*. mindenütt ha* uos

I A bajtársias együttérzr3l 
kedves s egyben megható me- 
nyilatkozása volt az a búcsú 
amely a múlt nap az Augus/tá 
Szanatóriumban zajlott le. 
pei Zoltán Pál gondnok vett 
meleg és bensőséges búcsút ,»z 
alkalommal munkásaitól, 
után magasabb szempontok 
időre elszólították ettől az
foglaltságtól. Csepel Zoltán Pú] 
személyét munkásai szereteti 
és megbecsülése övezte Körül 
benne nem szigorú munkaadót’ 
hamun megértő bajtársat tálát 
mindenkor mindenki, aki sze- 

un| letette!, a közösségi érzéstől 
raforgómag nagyobVarán;ú"at- ^Síei^tótón

• t-T:, valamint olajgvártá.J bemSe? é8 meíha^t i!'^ 3 
'pelIából a gyárakhoz való szál- 

, lítósa. Ez a körülmény is meg-könnyítette, hogy a nvárvégi ésl bebizomiitntt wi-í ? S 
Hírek az IskolAról,;;“^»””,.‘•'■■»7»» o]g;; «

taw«« 1 toixtbbi ápolásinak szükséd^- 
ségét.

A munkánk meghatottan ha." 
gatták a szeretett és tisz-dt 
gondnok szavait. A bizonytahn 
időre való elválás által okoz itt 
fájdalmakat enyhíti az a ’n la* 
hogy Csepei Zoltán Pál újra 
visszatér körükbe és nagv szo­
ciális érzékével mindenki gou-J- 
ját, baját megértő, méltánvló 
gondoskodásával továbbra is 
előre.eegíti helyzetüket.

Csepei Zoltán Pál volt e T g 
a debreceni Hivatásszeri ez >t 
elnöke is. Most az elnöki teen­
dőket Linkner Jánosra ruházta 
át. aki ebben a minős'uélvu 
méltó helyettesítője lesz

|az olajosmagvak.
— A debreceni református |a napraforgómag 

kollégium összes tagozatainak | ra? állapota a csaknem azonnal." 
növendékei f. évi nővén ' hó |szl|Jlitást és feldolgozást s le- 
2-án, kedden reggel fél S »>rr-cor Jj’-'ttó.
gyülekezzenek évnyitó uten-| -* közelmúltban a gazdák 
tisztelethez a kollégium udva- fS.ves helyeken jogos türelmet- 
rán. Kollégiumi igazgatóság. [ ‘‘nsegüklam az átvevőszerve»

— Beíratás. A társulati fel-|ke* '8.V különösen a sokféle
nőttek est? kereskedelmi kö-[l?rmen'\ gabonaféle átvéte-
zépiskolájának I. osztályúba a[, Yel Jgen nagymértékben 
beírások október 29. és 30-án[igénybevett Futurát 
délután 4 - 5-ig lesznek. |a? olajosjnagvak átvétele

A hathónapos kereskedei- tapasztalható időleges 
szaktanfolyamra

A/

Balettnövendékeket tobo­
roz a színház. A Csokonai-sziu- 
ház igazgatósága közli az érde­
keltekkel. hogy balettnövendé­
keket toboroz. Akik tehetséget 
•■réznek magukban és a tanfo­
lyamon részt akarnak venni, 
délelőtt 8-12 óra között jelent­
kezzenek Marton»' Alfréd ba- 

a ('sokonai-szín-lettmesternél 
házban.

A régi 
hünhe esett, 
őrség 
filV'lác 
akit bűntársai ..Mackó; 
nak becéznek.
hírhedt kassza fű ró volt.

knss/afúró ismét 
A szatmári rend­

elfogta Szánó Sándort, az 
’ egyik ismert alakját.

Mackó« Sanyi

megjavult és rendes munkából 
tartotta feleségé» és 5 apró 
gyermeket. Véglegesen azon­
ban nem tudott megjavulni’, 
mert legutóbb ejlopott 20 mé­
ter gépszijat. Bűntudata feléb-i 
redt ugyan, vissza is lopta a 
gépsziiat. de másfél métert, 
megtartott magának. Orízetbe- 
vették. 1

gépíró- és
Előkészítés

Vidékieknek
Telefon :

E
ismert nem eipo'Hi- 

nt’k új számában négy 
tanulmányt ta’truuk. Bár- 

Láselő, Pongrá* z Kálmán,
Makkai János Mikó Imre ro Iából. 
RárdossA T/á«z.'n közelebbit»’ Wf';- 

• b»n/j ..Magyar pol:t;ka a
vvének egyik ré.-z- 
,,A varadi egyez- 

tagolva a 
ényegét és poi- 

Pongrácz Kuimún 
íhőció é« a magyar

•pp*t adja közre
rímmé!, ró«»

megegyezés
t’kní kihatásút.
.\z Aö cseh etn

n‘” ant az ehí/o világháború i ifijén 
hangoztatott cseh propapania-sKóla- 
Wfikra és miuté-n renlre megcálolj« 
azokat, hangoztatja, hogv ni« szin­
te ugv«newkkel az érvekkel ’pró- 
l’ú iá aláásni országunk é« nein"e- 
tlink jövőjét a má^o-lik cseh 
ttu- •>. Makkai .Tónos a politikai hol- 

í*kni* értekezik, ismer 
lészetét s a világ át- 
•nntkozó e k5p/.elé.«eit 
hiofb'lTnckk •>’ «/pmben 

f. ember term5<zetes

n nkii:l<irn
< e politika: 
bemutat ja
.'let A' 'an. tát. Végül Mikó Tmte a.
a n qo] hadicé1 jnít ismerteti a
elmu' ! R most folyó világháború-
hon. A négy tanumánvon kívül ki?'*

„Román
kő­
in-

li a szám Makkal Lúszlő 
tii:tón<>tirás a kit világhábonj 
nüft“ e. nagyáriáké Bs».-efogia)<> 
nulmányának második, befejező 
szét, valamint Herényi Adám ás
Isuno« Sándojr kisebb figyelő-» ikreit.

Su-

okolták 
kö- 

.. ..............       _ ké­
rni szaktanfolvamra október} sedelemcrt. A tárgyilagos szem- 
29. és 30-án délutón 4—5-ig le-[lelőnek és a háborús nehézsé- 
bef felvételre jelentkezni a tár-[sekkel tisztában lévő gazdák- 
sitlaV kereskedelmi középisko-jpa*í azonban etekintetben a mé­
lában, Ferenc József-út 8. T. em.[Debben fekvő tárgyi okokat 

lsem szabad szem elöl téveszte- —.ew." niök.
Rángógörcsökben meghalt A ,k?dvez<> gabonatermés és 

eS, püspOkladén.,, M.OÜ, A FÄSÄ
nap I üspökladány köz-Ja nagt' szárazság ellenére is 

jó eredménnyel lefolyt — 
hirtelen meghalt. A Jbetakarítása egyidőben olyan 

kapcsolatban meg- l'H,i*’ni,as diutorlódást eredmé. 
' ‘öveztek mar a termes átvételé­

nek megkezdésekor, am? a ren- 
i eszk ö-

csak 
lelw-

mi

múlt 
ségben Varga Sándor héthóna­
pos kisfiú 
halálesettel 
indították a nyomozást és meg­
állapították, hogy a halált rán- Jdelkezésre áiló~szállítás" 
gógörcsök okozták. Mintán bíin|zökkel természetszerűleg 
cselekmény nem forog fenn. a[ kisebb zökkenőkkel volt 
ki'rályi ügyészség a temetési | "•'olithato. ... .

j” I Az ola.iosniagvak szalhtasa-i »ede. i megadta. Inak irányítását a gazdasági év
hétszer rálott a diószedő [elején életrehívott. Olajosmag- 

gyermekekre. Lőrincz Antal 11 [forgalmi Központ most már fél­
éves szamossályi iskoláisgyer- jesen átvette és igyekszik ép. 
mek több társával betévedt egy [pen a szállítás megkönnyítése 
ki rtiie. ahol a földön az egyik [decentralizálása érdekében a 
diota alatt néhány szem drót [feldolgozás munkájába minél 
i-deziek fel. A gyermekek to-jtöhb vidéki olajosmagvat fel- 
vabb keresgéltek a kertben, [dolgozó üzemet bekapcsolni, 
am kor megjelent a föld bérlő- Bár az illetékes hatóságok két- 
je es vadászfegyverével két-[ségkivül méltányolják a nagy-i 

'par által üzeme k kibővítései

— Meggyulladt a ruhája a 
benzintől. Keskeny István -z<v- 
noki Máv. raktári munkás a te­
herpályaudvaron egy benzint 
szállító tartályból a megmaradt 
benzint ki akarta veim?. Ami­
kor a tartály zárócsapját kinyi­
totta, a kiömlő gáz és benzin a 
kezében lévő égő lámpától meg 
gyulladt, úgyhogy a ruhája 's 
nagy lánggal égni kezdett. \ 
közelben lévő munkások rá- 

Ikiáltottak, hogy ne szaladjon, 
hanem feküdjék a földre és 

I hemperegjen. Juhász Adám 
munkás hozzászaladt és sapká­
jával eloltotta Keskeny István 
ego ruháját, Keskenyt életve­
szélyes sérülésekkel a kórház 
ba szállították.

Dr. Naményiné Szentend­
rei Olga gyorsíróiskolájában, 
gépíróiskolájában (Batthyányi- 

nagyarányú [utca 1.) novembertől kezdőtan-
■ —........    nem kétséges, [folyam. Előkészítés államvizs-

.... társának azonban sike-|bo<jy a termés átvételének, \a-|gára. Vidékieknek vasútked- 
iiilt elmenekülnie. A kegyetlenhamint a feldolgozás menetének [vezménv. 
bérlő ellen eljárás indult. [sírna és gyors I

Kaszával megvágta a gyér-[csakis a teíjesítőképe 
mek homlokát. Szilágyi Sándor...........
napszámos 
okozott súlyos testisérté? 
gével vádolva került a törvény­
szék dr. Székely-tanácsa elé, 
mert a vádirat szerint kaszával 
a vállán tért hazafelé 
közben ?fjú Kelemen 
beleszaladt. kaszájába, 
következtében homlokát 
san nigesebesítette. Szilágyi aj volta, továbbá 
főtárgyalás során tagadta bü-|viszonyok 
nösségét. Azzal védekezett, —[teljesítőképessége t 
liogy kaszájának éle felfelé [biztosítani tudják, 
volt, mikor Kelemen elszaladt} Abban az esetben............ ....
mellette, de ő azt hitte, hogyle-|tiek mellett egyes helyekéit pa 
lelv van és megfordította. A ta-|1)HsZ(lk merülnének fel, helves 
mik k hallgatasa után a tör-L , ' .
vényszék megállapította bűnös- , azol'**l « gazda a pontos •■« 
séget és 50 pengő pénzbünte-|r^HZ'e*:es adatok feltüntetést 
tésre ítélte, de az ítélet végre-[mellett az Olajosmagforgalni 1^»*,'m fpípsé"fÍ'i 
haiUsát felfüggesztette. . ’zöxnonttal közli. Iniét.

Őt1.
álla

a .szaladó gyermekek után ...
Az első lövés azonnal élte- céljából eszközölt 

a kis Lőrincz Antalt, má-[befektetéseket

gondatlanságból 
vétsé-

és l'lt-
Saudor 
minek 
súlyú-

Előkészítés 
Vidékieknek 

. . Telefon húszhetven- 
lebonyoíítá ajlíét. Debreceni tanker, kir. főig, 

eng. száma : 6471/1942.
— Lakására kényszeritette 

14 éves szerelmesét, hogy az 
apóst jobb belátásra bírja. Ar- 
gyelán Tivadar 22 éves avas! 

!llet»'ke< I h geny beleszeretett Argyelán 
méltá-lFlóra 14 éves havasi lányba, 

renirniv J Feleségül is akarta venni, de a 
i nem 

a házasságba 
egyezni*. Erre a legény A 

a vasút háborús lián Flórát megszöktette 
miatti csökkentet* I házából, saját házába vitte s 

■llenére mamikor már azt hitte, hogy a 
[falusi pletykához elég okét 

ha a fen-[szolgáltatott, kiengedte a lányt.
Az apósjelö’t a legény ellen nő­
rablás címén feljelentést tett. a 
tárgyalásra azonban 
leg nem kerül sor, 
gény kijelentette,

középüzemek fokozott, bekap­
csolásával válik lehetővé.

Az Olajosningforgalmi Köz- 
|pont, valamint a Fut ura ilyirá- 
nyú törekvéseit az 
iparügyi hatóságok ?s 
nyolják, így minden 
megvan arra, hogy a s/.állitus|leánv apja azonban 
folyamatosságát a rendelkezés-[hajlandó ' 
re álló tároJóhelvek korlátozott’

bele

az

valószim'í 
mert a le 
hogy Irr 

venni szerel
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Gyászrovat

ozv. Végh Istvánná

letartóztatta a vizsgálóbíró 
a szélhámos miskolci lakatost

SPORT

VI,.lenek 82-ik évében meg- , J <i/v. Végh Istvánná sztll. 
kertész Sára. Ienietete szőni- 

délután >' érakor lesz a 
Xémetö 2. A. számú ravata- 
l„,ó terméből a rét egyház 
«».•tartása szerint ugyanaznap 
/ Hatvan-utcai temetőből at- 
„nllíloll szeretett, férjé s Lász- 

fin hamva- mellé, (iyaszo - 
•k . „vermekel, menyei, test­
ére sógornői, sógorai, unoka- 

iúvréí. unokahúgai és a kHer- 
ipdt rkoonság.' Lakás : Jánosi- 

->i Temetését a Gebauer 
J,,,„étkezési vállalat rendezi.

öceeet

üzv. Barcsai Kálmánná

Hosszas szenvedés után, 75 
korúban meghalt özv. Bar- 

oal Kálmánná szül. Bálint Ju­
liánná úrnő. Temetése vttsár- 
n.p délután ,3 órakor lesz a 
Köztemető 2. A. számú ravata-
I. .,-, terméből a református egy- 
Hí, szertartása szerint. Gyá-
J. |ják : gyermekei, veje, test- 

, ,p| és a kiterjedt rokonság.
I.nkás : Szoboszlói-út 2. Teme­
tését. a Gebauer temetkezési 
vállalat rendezi.

Részletesen beszámoltunk at­
tól, hogy napokkal ezelőtt meg­
jelent Debrecenben egy kék 
munkásöltönyt viselő fiatalem­
ber, aki mozdonyvezetőnek 
mondta magát és a .MATLOSZ 
gépkoo-átulajdonosok között 8 
darab új futógumit kínált el­
adásra. Elmondotta, hogy a gu­
mik a budapesti Északi fűtő­
höz széntelepén a szén alá van­
nak elrejtve és azt csak ott tud 
ja átadni. Erről tudomást szer­
zett a debreceni MATLÖSZ 
körzeti vezetője is, akinek rög­
tön gyanússá vált a dolog, mert 
Budapesten hasonló mesével 
több gépücocaitula.tdonost csap­
tak "be súlyos ezresek erejéig.

A körzeti vezető azonnal je­
lentést tett az ewtröl a rendőr- 
»•gén és ennek alapján szél.-. 
körű nyomozást indítottak. K 
rendőrségnek sikerült is e fog­
úi Klava) János 28 éves mis­
kolci géplakatosM'gédet, aki el­

mondotta, hogy egyáltalában 
nem rendelkezik gumikkal, de 
miután Budapesten így sike­
rült pénzhez jutni, Debrecen­
ben is kísérletet tett. A beisme­
rő vallomás elhangzása után a 
rendőrség Klavaj Jánost áíki- 
sérte a királyi ügyészség fog­
házába..

Dr. Backer József vizsgáló­
bíró most hallgatta ki Klavaj 
Jánost, aki ott is beismerte a 
budapesti eseteket. Elmondotta 
hogy Budapesten három ember 
tői összesen 29.000 pengőt vett 
át azzal, hogy az Északi fűtő­
házban átadja a gumikat. Ve­
vői a ffltőházlg el ie kísérték. 
Itt azt mondotta, hogy most b° 
megy a széntelepre és a gumi­
kat kihozza, de a túlsó oldalon 
a pénzzel együtt megszökött. A 
vizsgálóbíró Klavaj előtt ki t "- 
dette az előzetes letartóztatá­
sáról szóló végzést.

Uj felállítással kísérletezik a DVSC a Gamma 
ellen

A DVSC an NB I. o#*tílyban ed­
digi saercp*é»ével bebiionyitot’a, 
hogy k<v, vétlen védcime búnn' Vk 
r.Mtpaiul wmbeii Íja helyé*. 
\ fedezett «úrim n n/oobun Oro**'4i 
lmjuk. voltak é* * ««atMrsor »em 
ütötte meg a/d r mértéket, anie y«t 
rvgv NB !• eaatáraortó e’> ehet vár­
ni. Ez meglánzik a bajnoki tabel.un 
ie, hi>zen csak rövid pilluntáM ke 
rávetni és kitűnik, hogy a DVS<’ 
csatárai lottók eddig a legkevesebb 
gólt. Móré János most ’»ár vég .-g 
elhatároz.* a, ho&v itt váltottál. 
Elsősorban Oroszt szán l akozik ki­
hagyni a csapatból, aki hétről-hötre 
gyengébb játékot produkál. H«1 y> re 
a fiatal Tiszát vonja lintra « csatár­
sorból,

A r “a társort pedig a Gamma ei­
len tejeden át akarja >/ervrzni. \ 
A csapatban jobbszélen iMnót Ív­
vet kap a tehetsége« Komln.«y, mr'- 

’.ette fSid’ik lesz. az. összekötő cs

s/j agyi i« viíwakerUl ko^epcwjiU* 
nak Mester megmarad balö»*z*hrHA- 
nek é* a baUzéiiwí lile lesz,. Ti-za 
hátra vonulásával a ha’á*
rozottan ero'udik, CM»k a« a kérdés, 
hogy aa új cfftlftrtor hogyan ál ja 
meg he yét a kemény Gamma vé 
dokké s/jembta.

Egyóbként » inérkÓ/.éM vasárnap 
ló ir.ún háromnegyed ö órai kezd'd- 

t i játsszák a DiÓAzegi úti .»pnrt-
. pen. K»‘»‘ut.ji»k, liugyaD\SC Gá- 

p hebi/ynvi'. iák, hogT az elfő 
-apaiban van « helyük éa izgjalma» 

iiLiko/é.*! várunk. ElŐmórközés^n
:i-oiiiDOgyed 1 órai kezdettel a DV^C 

II. vMipata játszik \*B HE bajnoki 
méikőzést a Nagyváradi MÁV eMi- 
patáva'. A H/amosnieuti csoportban 
»•< a inérkö/é> rangadónak bz/unit, 
mért a váiud vasutasok első, a deb- 
. . <eni uxu’.-i-'Ií pedig második he 
íven állnak.

„Az ipar csak akkor szép, 
ha szeretettel iizzíik“

— mondotta Szendrey Sándor alelnök az uj 
íparossegédekhez intézett beszédében

János kölni vés, Kecskeméti Ilona n

A tiszthelyettesi kupa második fordulója

Balogh Jánosné szül. Kará- 
rwny Jolán Máv. intéző neje 
áj éves korában elhúnyt Te­
metése pénteken délután fel 4 
e-akor lesz a Köztemető dísz- 
raratalozo termőből a róni, 
kát. egyház szertartása szerint. 
Lakás : Baltazár Dezső-utea 14. 
Temetését a Gebauer temetke- 

.■•á vállalat rendezi.
Id. Horváth Károly fűszerke- 

.■>kedő. az ág. ev. egyház pres­
bitere (itt éves korában elhúnyt. 
Temetése pénteken délután 3 
órakor lesz a Köztemető 2. A. 
számú ravatalozó terméből az 
ág. ev. egyház szertartása sze­
rint. Lakás : Khiizsi-u. 62. Te- 

etését a Gebauer temetkezési 
vállalat rendezi.

özv. Tóth Istvánná Kovács 
Julianna 58 éves korában el­
húnyt. Temetése vasárnap dél­
után 2 órakor lesz a Közteme- 

■ I ravatalozó terméből a refor­
mátus egyház szertartása sze- 
rint. Gyászolják: gyermeke, 
unokái, veje. testvérei és a ki­
terjedt rokonság. Lakás : Ebes 
- Temetését a Gebauer temet­
kezési vállalat rendezi.

Szász Sándor 59. évélven , el- 
úii.vt. Temetése ma délután 3 
rakor lesz a Köztemető III. ra­

vatalozó terméből. Lakás : Bö- 
'■ztlrményj-út 9. Temetését 
Bartha vállalata végzi.

Buda József gazdálkodó t“- 
'retése szombaton délután fél 4 
>"akor lesz a Köztemető díszra­
vatalozó terméből. Dankó te- 
'»étkezés.

Exhumálás. Értesítjük roko­
ninkat és jóiMmerőseinket. 
liogy áldott emlékű szeretett 
■'lesanyánknak, Karla István 

ír. Járás bírósági jegyző özve- 
fének porladó hamvait folyó 

hé 30-án, szombaton reggel a 
1 irad-ufi'ai temetőből a Köz- 
'“nietöbe szállítjuk át. Gyász­

án ii Köztemetőben reggel fél 
n órakor. Knrla-testvérek. —- 
‘ xhumálást a Gebauer temet- 
'■•zf'si vállalat rendezi.

A, Debreco» é.s Vidéke ipart ««tű­
iét tegnap oste tartott élöljúrúsági 
i’bésén Szondiéy Sándor alelnök. lel­
kes beszédben búcsúztat|a el a fel- 
szabadult íauoneokat a tauoucélet- 
lől.

Az ipar nagyon szép — mon­
dotta — s elősegíti az. állam bol­
dogul á-ét, de (Mtok akkor szép az 
ipar, hn azt szeretettel üezük ! 
Eejlosszék tovább tudásokat, hogy 
u magyar ké/.müvesipar jó hírnevét 
növelni tudják.

Külön meleg elisii.éréssel emlé­
kezett meg Kosztyú ístván nyom­
dász és Seabó István hcniteM<mon- 
rokról.akik kiüntotéssel tették le a 
vizsgát.

Ezután kiosztották a felszaba­
duló levelet az új iparöesegédeknek, 
akiknek névsora a kővetkező:

Hevesi István kőmíve6, Kélinger 
•László műszerész, Burai Istvánná 
fehérnemű kész., Csendes vándor vil­
lanyszerelő, Felér Juliánná fodrász, 
Háy József könyvkötő, Harstcin Ka­
talin fodrász, Nagy István vaseszter 
gályos. Forgó Elvira női kalapkő­
szí tő, Nagy Anna női k a lap készítő, 
Atóseáros Margit női szabó, Tóth 
Sár« fodrász. Bartha Jolán női 
ezabó, Vígh Imre asztalos, Harangi

szabó, P>d Katalin fehérnemű kész., 
Czapp József géplakatos, Burai Ho­
na női szabó» Berger Klára női nza- 
bó, K« < -kés István lakatos, Horn 
Erzsébet fodrász, Tóth Sándor laka­
tom, Janó KatnHn női szabó, Bab­
juk Zsófia női kalapkészítő, Nya- 
kacftka János asztalos, Szalont«! 
Eszter nőiszabó, Fórizs Vilmos s?.o- 
bafeatX), Strédl Lajos mézeskalácsom, 
Kövesdi György nőt snabó, Burai 
Pál ács. Kovács László asztalom, Ko­
vács Lajos vas és férne sz.tergályos, 
Erdei Tibor vas é? fémesztergélyo«, 
Deli András asztalos. Kállai József 
mű merész. Puskás István vízvezeték 
szerelő, Mohácsi József cukrász, 
Hőse Juliánná női szabó,'Szabó Jó­
zsef kőmfves, Szilágyi József férfi' 
szabó, Szabó István he rotes-mészá­
ros, Márkus Károly lakatos, Zakar 
Irma paplankészítő, Szegedi Mihály 
eínil’estő, Wiespl Magda női kalap­
készítő, Végvári József c>izm.adia, 
Klein Anna női szabó, Kiss Irén női 
</.abó, Schwarcz Erzsébet női szabó, 
Guttmann István férfi szabó, Gold- 
dein Klára fodrász, Sziics Imre 
'iitő, Kiss Lajos c-izmaclia, Komádi 
Lajos szobafestő.

A tiszdhelyette!» kupáért ii- yó küz. 
delmek során, ma ismét két hdLIíő- 
z.és volt a UEAC sport pályán.

ReptUö—Híradóitok 3:0 (2:0) 
Vexette: dr. Koó?úc>.

Rupülők: Gáubvn - Buidá?, > - 
pos Nagy, Galambos, Knlot.^i 
Baüíjú, Győröpy, Szabó IL, Nagy, 
pintér.

Híradósok: Z*. Nagx ötvös
Kovács — rö.gV'^i, L’CplCg . I’li- 
löp ■ Sz.'iiagyi, Cinkochi, lukiics 
Tinka, v. Lőrinc/.

Kemény', de sportszerű inctko/r*, 
ahol a repiilöt-ér «--apalanak jobb 
tudását, a híradósok ..rfunen 
igyekeztek elleusújozni. A jobb erő 
léfbent ’óvő é» inaga-abh tecliniku'i

c.-aput győzött. Jók vo:tak Borbá.*, 
Gaiunibos, GyőrÖ-y, Sazbó IT., ik 
ctve Kovács.

Hadtestvegyes—Hajdúk III. alj.
7:1 (5:0). Vehette: Karsay.

Hadtest: Zahorán — Jánoska, 
E >cher — Grúza, Elekes, Deák — 
inkő<-<. Ti-za, Mez-i, Szombati, 
Harré.

Hajdúk: CsorJui' Varga* K»>- 
vao Szabó L sarkalj, Hcgotiű»

S.nbó II. SzHágyí, Kathb Béres, 
Lo<zkc.

A Hadi'■'t jókcj ".*égü < sapata 
h',iig«-iclt. Kilünt Tarának jó játé­
ka. Mind két mérkőző* igen jó 

('»uitot adott n nagyszámban mej?
• i'i»i . i b>k!ő<lőknek.

Budapest-Debrecen válogató tornaverseny

O ■ CD » CT ■ CD ■ CD ■ CD ■ CZ> ■ CD ■ CD ■ CD ■ CD ■ O ■ O • O ■ O

HÉTFŐN DÉLBEN már 
"hashatja a részletes helyi 
iwrteseniányekct a Tiszántúli 

'Mii llirliin-hnn

Dr. Lengyel Zoltán 
OTI főorvos felgyógyult

örömmel vettük » hírt, hogy dr. 
Lengyel Zoltán OTI-főorvos, a deb­
receni keresztény orvoetáreaúalom 
egyik kiváló tagja boeszaa beteges- 
ke-’*s után felgyógyult éo hazatért 
a belgyógyászati klnikáröl. Dr. Len­
gyel Zoltán négy hónapig volt b«teg. 
Még a nyár folyamán tüdőgyulladást 
kapott, amely ágynak döntötte. A 
kezelő orvosának gondossága foly­
tán hamarosan a gyógyulás útjára 
lépett s már úgy volt, hogy teljesen 
rendbe jön. Közben ázoiiban ismét 
bevetette magát a megerőltető mun­
kába, éjt-uapot eggyé tett, hogy be­
tegeit meglátogassa és gyógyítsa. — 
Ez a túlfeszített láatas munka a még 
gyenge szervezetet annyira megvisel­
te, hogy recidiva állott be a a köz­
tiszteletben álló főorvos tüdőgyulla­
dással ése tüdővizenyővel hosszú idők­
re ágynak esett, Feleségének gon­
dos ápolása és kezelőorvosának kö­
rültekinti 6s alapos gyógymódja — 
azonban végre is diszls-lmaskodott s 
a nagybeteg orvos, aki az utolsó há­
rom hetet a bel svö Aísnatí klinikán

töltötte, csütorökön végre gyógyul­
tan hazatórhetetett. _ Dr. Lengyel 
Zoltánt hosszú betegsége alatt szá. 
mosan keresték fel személyesen és 
levélben Is ée hogyléte ntán érdek­
lődtek. Felgyógyulását barátai, tisz­
telői és betegei egyaránt nagy 
örömmel vették.

Szombat délután fél öt é, vasár­
nap délelőtt KJ órai kezdettel ren­
dezi a DTE Mugjo.-s Oyörgy tői ü. 
szám alatti torna<-ainokfiban a M'1- 
gyar Ortmágos Tornurszövetség ke­
leti kerületének lütö-ik évi közép­
korú női éa férfi egyéni tornibszbnj- 
nok-ágait.

Az idei egyéni bajnokságok érde­
kessége, hogy a női es terfi torná­
szok egy verseny keretén belli! fel­
váltva versenyeznek az ’’gyes ver- 
eenyszóniűkltan és ezáitn a vei-, oj 
sokat nyer külsőségében. l.llek,ii, ,<• 
azonban a fentiektől, emelni fogja 
h kerületi egyéni bajnokságok ér­
tékét meg az is, hogy a vasárnapi 
verseny, amelyen legjobb verseny- 
Kőink szabadonválasztott gyakorla­
taikét mutatják be, egyben vál. 
verseny is a november hó 21-én e-

ue -einher J2-én Debiecenlx.il meg» 
i.'iidezósru kerülő Budapest—Débre- 
ecn városok közötti férfi, illetv-ó 
. gv.'n- bajnokságok esznek tehát 
hKatva megállapítani, hogy kik le­
gyenek azok a hölgy és versenyzők, 
akik a két. nagy versenyen képvt- 
séiirl fogják Debrecent, illetve » 
vidéket.

Eiőreláthatóiag különösen a vg< 
sárnap délelőtti verseny tarthat, 
n.gy érdeklőd'-r-. ■ -írr.t, mert tú­
li '....kippen ezen a versenyei dől 

reg eg a kerületi egyéni bajnok- 
-:'.g é, egybou a válogatott^,; Sül­
ni. A rondezö»é_- ezúton hívja n 'g 
Dibreeen víros i.agyérdemií közön- 
-"gét az egyéni bajnokságra s egy­
ben kéri, hogy helyének hintositns» 
miatt n verseny kezdete előtt már 
megjelenni szíveskedjék.

SZÍNHÁZ
SZÍNHÁZI MŰSOR:

Október 29. péntek: Idegen ass­
zony. C) bérlet-

Oktöber 30, szombat délután: Ze­
nebohócok. Filléres helyárak.

Október 30, szombat este: Sybil!.
B) bérlet.

Október 31, vasárnap délután: 
Idegen asszony.

Október 31. vasárnap este: Sybill. 
Bérletszilnet.

November 1. héttő délután: Cí- 
gányszerelem. 10-szer.

November 1, hétfő este: Tábor- 
uokné. Bórlet*»ün«t. 20-sznr,

AZ amatörbajnoksag 
allasai

1. Tiszthelyettesek 9 «5: 6 18
9 DMTE p 34:12 16

Mátészalka 9 24:11 10
Szabolcs 9 29:16 10

5. B. Turul *4 14:11 10
6. DEAC 9 15:14 10

NyVSC 9 16:23 9
8. Karcag 9 45:25 8
9. Derecske 9 15:19 i

10. Villanygyár 1L 8 12:23 ti

11. PMÄV II. 9 9:79 »,

12. H-bös »örmény 9 12: ti

A FINN BIRKÓZÓBAJNOK 
LEGYŐZTE — REVOLVEREK 

RABLÓTAMADÓJAT

Wcsterlund finn volt lírkozólmj- 
nokot, aki mist gépkocsivezető He - 
sinkiben, kocsijában rabiútúiniiiá4 
élte, de a volt birkozói.ajnok ártal­
matlanná tette támadóját. Wester- 
lunii kocsijával, nnidvbcn egy férfi­

utas ült, elhagyott erdős területen 
haladt, amikor utasa hirtelen pisz­
tolyt rántott és eiakart* rabolni a 
Wcsterlundnál lévő pénzt. A volt bir- 
kozóbajnok villámgyorsan elkapta 
támadója kezét, a pisztolyt hátra­
fordította s így a lövés a me­
rénylő combját érte. Westerlnndnak 
sikerült azután a támadót lefogni 
és a legközelebbi rendflnzobában át 
adni.

SPORTHIRMONDO
Még két forduló van hátra aa 

ő.sz.i bajnokságból a kerületi bajapk- 
-ágban; október 31-én és november 
7- n jál-szák le a két fordulót és 
"gv mérkőző«!, a Viltmygyár—Bi­
hari Turult újra kell játszani novetn 
bor ll-vn. \z. első helyet a Tiszt­
helyettes csapattól, a második hó­
iét a DMTE-lö! nem lehet már 

elvitatni. A többi helyért még fo­
lyik a liarr és minden lehetséges. 
\z NB Hf, s/amosvi.l k ■ .»port iá-

Debiecenlx.il


»an . van bau» 
-. navi-nil

A svéde* enen kvszu.o > > 
í. t -a:** •' - «* *oan

OEBRfCZflH UISÍG-HIIDUFOlB
Köxgazdasá

IMS ftktAbrr !S. Pentn.

kerül 
hcno nap. Itt » Nag, vám 1, M á ’ 

hu vustiniap k<kap 
’> VSC I I-to a* i DV sí 
,-e keni he: ö—-ci szors-aci , 
.oportlmn van a szatmár’ I'rtrékv.-

A két for-iu i- itt 
moMan. «911 en lett '!bori! hatja

l>t dec«>m-
Ivajnok

ho 7-én
Iks r;i 

meghívást 
«portünnepség kerc-

nak, euo-*- novemberben, , 
bér ei»ó felében is e-t 
nérkozj «.

A Villauygyar november 
Máran.a t-'ss-ágeten iát - ik 
gos niérközá'st. Előnyös 
kapott és nagy­
lében fogadják a debreceni v’llamo- 
■'sapatot. Eüenfcli a ttirpä’aO“ 
'•Sóportban élen siló XlsE

Debrecent Vasutas CS tm.vem- 
10-én, szerdán Vngvárot: ját- 
h li-i-J ellen. November !<•-'n 

öt éve, hogy a béé- döntő. , -
■ 'ínyben v >«zakeriih a Ev.vuj -k.
Ennek emlókezetéro nagv 
iartigórnórközi»«, ainikor a r»u

'-apft’n«ik elehiitj o<z a 1,» :- • •

i'. rúg« uv
- -

■o t. unna

II T\ ;
■ "«ben 'gi-n ! 

k.' -i 1'111111.1’. u.vr

Kiss István vezet 
• n- k .«sasi. A

HL. > u - 'u.
1 Ü: 'K tti fíi«

kö/ö?iik, két
a biinti’té

Kónya. Kepiény. Hírw. Hirai
ti t :» Gammában »-■«. ar. <* i/o >. »•; :»’t 
•-t-h; ’ .nn hót tiphí ro nek.
f*mór'iik már •• t a ngurát: vidh - 
nur» . vion ó« épen, 
: t‘' -ar,:»k ma jd Doh . főnben .

SaroRi III
f’-t -u>: ktip’-u, t«1 

a-ói k’T^vime kapott a ?vód ' ’ ' 
aatoU mérkőzésre való tekintette 
X kegyelem nagy megütköző^; ke 
ett. A Ferenc város ugyan Sá;
> k:kapóit Kolozsvárott f;s
■ M’»-'nü1 jül'W'/ott Újvidéken, 
a kegye inékii nniL formfijü

’.ett jő benyomást. Az MI>- 
atkozott, hogy kegye'em

* ni, csak halasztó
i válogatott után

c «a k

nem
k

nem 
ruagyur -■ 

iép életbe a

A

Piáéi árak
tegnap piue arai a követ- 

kezűképpen alakultak :
GYf WOI-U-SEI AC :

I80 260 
280 340 
180 190 
370- 430 
290 360

A IlllU
Körte

Szóló

fillér 
fillér 
fi II éi- 
fillér 
fllér

Szalacsl Káéi Imre regénye:

| A KERESZT

Zöldség 
Paprika 
Púra die' 
Uborka

Bab

ZÖLDSÉGPIAC :
38— 46
12— 14 
80—110

70— 80
190-210

fillér 
fi Hó r 
fillér 
fillér 
fillér 
fillér

f ószerkesztd : Feleló« szerkesztő
Dr. Nagy Imre Benyovszk.v °ál

Kiadja :
Alftikli Sajtó vállalat Kft

Felelős kiirtó -.
Ralot'h fktvun

Vasárnapra már feladhatja 
apróhirdetését Kiadóhivatalunkban, 
Piac-utca 56. szám,

Megyeháza mellett

APROHIRDETESEK
hyomozó iroda Ajánlat

Jmihks. magam«.< <> -zo 
bizalmasan nyomoz e> 
megfigyel. Virág-utca 21 
Telefon : 23-78. a

ÍKöiiitsorcuhikiil. min 
denféle icvikuiiokoaL 
n>úvéi»tfti és orvosi 
k ö n y v u k e I v á sá roi n é k
priváttól. Ajánlatokat

Bútor

.<ans 
’asva 
ara 
uek

ékszerét eladja, <niu 
mtg Szélecsényi 

és ékszerkereskedö- 
Sas ulca 2. 60

a kiadóba. 87
Használt hálószobabúto­
rok kaphatók Vargukert- 
utca 11. szóm ata' 874

baluc-sy tlzeuuyulcéves 
nyotnuzóirodája vidéken 
u diszkréten nyomoz 
megligvei. Zöldfa-u l 
T 28 72 214

l uglisarv József Cegléd’ 
faiskolájából a gyümölcs 
lak megérkeztek a Kür­
tös Ul<,i 19. alatti --ra­
katba (húszat laktanya 
mögött.) 89

Heulraek 4* -icararuaok 
tijjyelmebe I Csunthulla- 
di kot a legmagasabb ua 
piáton veszek Vaskovits 
Pacsirta-utca 17. sz. — 
t elefon : 26—91 936

Miuek a fénye-s 
uiuiaur oicwbbai 
iiMiMt mindenféle 
rendezési tárgyat 
bútorüzletemben, 1 
71. sz.

iát,
i <sa

lakbe-
udvari

Piac u.
196«

Háztartási 
alkalmazott

fiyermeksr.eretö mindene« 
leáev felvétetik Hatvan 
utca 17. I e. dr. I’ogá'A 
B«-.i tszéki bíró. -9

Iskolai - munkák, sab 
Ionok, ajrol, áruk 
főzhető tonúllul is bvsre- 
leiliétők. l’etlió kézimun­
ka-. testilüzlc eben. Szent 
Anna u. Hl. Kötött, hur­
kolt áruk készítése.

Lakás- és szoba­
kereslet

—..... ...... .......... . ............. ........ 1111 «.
Köz-pun i lütéses külön- 
bejúralú. szépen bútoro­
zott szoba' keresek nov.
1 re ..Orvostanhallgató** 
jeligére 97

Hasznait bútorokat, iro 
dal .ereudezést, wert 
beim sasszat, üzletberen 
derest, magas áron ve 
«zek. Verő. Csapó-u. 10 

208 v. v

Betöltendő állás 
nőknek

Szőrme bundákat javí­
tok. alakítok, festek Ve- 
tzek, eladok Köváry 
sziicsmester, püspöki pa­
lota I. 31. V. 968

Oktatás
Gazdasági 
eszközök

Eapkétbesitő nőket fi ifi 
réténél fe’vejtünk. leien 
kérés a Dehreczeni Uj«úi 
Hnidüföld kiiidótiiva a’S 
ban. Ferenc József út 56

Sírkövek műkőből és ter­
méskőből nieszsalak gyü­
mölcsösök részére és 
piros salak kerti utakra 
Kapható a Debreceni Mü- 
kogy.iruál, liirdő-a. 2.

561 v v.

Dr. Naniényi Gyulané, 
Szeutendrey Olga gyors­
író és gépíró iskolá jában 
új tanfolyam kezdődik.
Beira közút állandóan
lehet. Debreceni tan kér. 
kir tőig. eug. száma 
6476/19-11-42. Vidékiek­
nek vasútkedvezmény. 
Batthyány-u. 1. 495

Tengeri morzsológép új 
prima gyártmány, vas- 
szekrénnyel eladó József 
kir. herceg-utca 7

Mezőgazdasági gépeket 
eszközöket, alkatrésze­
ket báruiilyet vesz. el­
ad. vagy becserél vitéz 
Nagy János, Hatvan utca 
41. Telefon: 26-19. 1874

Betöltendő állás 
férfiaknak

Teljes ellátás
Társ Eladó ingóság

adunk szorgalmas jó In 
zonvilvántiyal rendelkez . 
férfinak. Jelentkezés a 
kiailóli.. ni libaii, t- creue 
József uf 56. 979

1‘eljes ellátást keres egy 
diáklány. Cím : Szűcs 
Rozsa. Mezőtúr. Doli ulen 
DJ. SZ. 94

Kereslet

1 rufikcngedélyc.s hadi­
özveggyel társulnék pár­
ezer pengő tőkével. Dél­
vidéki" jeligére (kiadóhi­
vatalba. 85

Boroshordók, »zoiőprés. 
taposókád eladó transport 
hordók. Nap u. 4 978

Megbízható jobb nyug 
díjast Hlliszlíiek trlvc- 
S2ün*. Cun a kiadóban 

«3

Ócska vasat, fémet, gépel 
a 1 >■•»>niasabb á.uu ve. 
•írek, Vaskovits. Pacsirta 
utca 17, Telefoni 26-94. 

037

Varrónőből, ki ügyes es 
iparenged«"lye «an pár­
ezer pengővel társulnék. 
..Délvidéki" jeligére 
kiadóhivatalba.

Eladók I. kereskedelmi 
iskolai tankönyvek hasz­
nált állapotban. Varga- 
kert-utca 11. szám. 13

«6

Rádió

A 
szinti*

A

(15) 
tellies szekerek nyikorogtak es a kúllótlen kerekek 
minden percben összeroppantak a túlterhelés alatt, 
hazak, por’ák egyre sűrűbben állottak immár egymás 

közelében, egy-egy nyillövésnyire, egy-egy futásnyira. Itt már
több \oil a kerítés é.s több volt a köböl épült ház.

Utcának azonban csak annyiból volt nyoma, hogv az 
országul két oldalait helyezkedtek el a szállások, de ki mennyi 
lelket kapott körül, vagy ült meg házanépével, aszerint vol­
tak kisebb vagy nagyobb tanyák. Zeg-zugban mentek a házak 
vonalai, kerítések, palánkok. sövények, garádgyák és gyepük 
bizonytalan, szabálytalan menetei.

Két házat se találtak egymástól száz lépésnél köz,elebbre. 
Hirtelen kis erdő bukkant lel, szilfa, gyertyánfa és tölgy 
vegyesen, ennek a ligetnek széleben állott a Kalviria, szegény 
Márton pap bűnbeesésének helye. A kökereszt ott állott a 
kápolna elöli, rajta durva Krisztus-test. A kel mellé 
len a jcruzsálemi két lator elgyötört alakja, akiknek 
leketére mázoltan azt akarta elmondani, hogv ezvl 
feszítettek inasok, mint a "" 
Jézus

A 
papi a 
vedelt

kő teste
a meg- 

együtt kereszthalált fiait
Úr vaja.
pap urak keresztet vetettek, nem mondták, de Marton 
gondollak, akinek tálán most hült ki véglegesen kisz.en- 
teste a temető árkában ásott sírban.
Kápolna tárva-nyitva volt és mécsesfénv pislogott a 

benézökre. Szegényes falak, azott tető fogadta a vándort, de 
maga az oltár olyan káprázatosán szép, annyira igaz ol'ár 
volt, hogy a nagy tőidet bejárt Péter atya percekig ' nézte é« 
kereste a mai vattvfaragások között a mester kéziéivé! aki 
ezt a remeket alkotta.

Olasz lehet a tervező es iaragó, de semmi nvoniát nem 
lelem a nevének 1 tapogatta meg a hideg nitirv ányfara-

l.apkéztx-'itó léi f iák.«I 
nőkel körzetei kézbesíte­
ni. |o fizetéssel azonnal- 
ra t-.veszünk Jelentkez­
ni .'gesz nap leltei a Deh 
reczeni Ujstig llajduföld 
kiadóhivatalában, Piac-u. 
>6 száza. Vármegyeháza 
mellett. 981-10-»»

GulyóspréftL, középnagy­
ságút, megvételre kere­
tűnk J ózsef kir. hg u 
18 Nyomda.

Eladó egy fürdőkád, egy 
’s egy festő- 
Mcgtekinthető 

Ny

inosófazék 
állvány.

Aranyat, ezüslnemút k-
szereket napiáron sz
lakács Sándorné, Piac- 
Mica á& 62

Hadiól, bármilyen rend­
szerül javít, alakít, épít 
olcsón garanciával, évii 
cedes gyakorlattal Szabó 
Latos műazerésa, Csapó 
utca 84, telefon : 32-54 
Vidékieknek soron kívül

UÍ

Nyomulod a Magyar 
Nemzeti Könyv- és l ap 
kiadóvállalat Rt. műinté 
cetének körforgógépén

Igazgató :

Lnne felnézett a beépített szárnyas részre, melven ékte- 
len színekkel, piros, kék. zöld testekkel mázolt szentek néztek 
le kanosaiul a nézőié. A remek márvánvoltár felett valami 
egészén gyatra képek a szárnyakon, ami’elárulta, hocv netr 
egy ember alkotása van összeincsterkedve.

Péter atya kicsit megnyugodva lépett ki a kápolnából, 
( s gyorsabb léptekké] indultak az erdő szélénél álló natív ház 

tele. Azt hitte a tatar is. hogy megérkeznek a kastelhiínhoz. 
jzsa-iosfsopoji ovo[ nejt,-] zui| v8ku c jjöiu ‘íiomoTusj u.rfn ap 
nvomban elárulta, hogy királyi portánál kopogtatnak. Porosz- 
ok lezengtek ott. de úgy, mintha már nem sok keresnivalójuk 
enne, eppen ezért műm 1-ámm.tl felégettek az idegen papok 

kérdésére.
— Ki a uratok ?
— A király !...
— Ki parancsol itt nektek ?
— Lóránt ispán parancsolt !. . .
— Hol van?
— Elment Fejérvárra !..,
— Minek ?

Csa? a,zt tudjuk> hogy elment, mi is megyünk utána)
— Micsoda ház ez?

A kiiályi vamok haza, meg az adószedők otthona 1 — 
vonta meg a vállát egy idősebb darabont, — azaz csak volt, 
mert most már minden a Dósa úr birtoka itten, mi mehetünk, 
amerre a szemünk lát.

•— Hol van Dósa urunk kastelluma?
térjetek ki a széles keresztútra, aztán forduljatok 

nvugali irányba, ott már nyomban meglátjátok messziről, 
met t olyan nagy porta nincs több ezen a helyen — fordult be 
a bolthajtásos kapun a darabont.

. 7* Ige11» most mar tudom, valóban lel kell fordulni nyit* 
gáti irányban, sajnos, uram, egyszer jártam erre, akkor nyár 
volt, de most már emlékszem — fürgéskedett a tatár és véde­
kezett is. hogy most már alig veszik hasznát.

A pusztai ember jó szimatával addig, míg a végtelen ég. 
végtelen mező volt körülötte', mindent ismert, mindent tu­
dott, de a házak, építmények, utak mentén már olyan tájéko­
zatlan volt, mintha soha se járt volna erre...

Kiértek a kcreszlútra, ahol szemben a pércsi úttal nagy 
hodály állott, előtte sóval meglakolt durva szekerek állottak.

— Ili vettünk sót l'örtel úrnak, most már emlékszem erre 
a házra — örvendezett a talár, aztán nvomban jobbra, nyu­
gati irányban fordult.

Ott már sűrűbben állottak a házak, de egyik szalmafede- 
ies mellett deszkává! fedett templom is állott. Az úton embe­
rek szállingóztak vagy álldogálták, általában úgy, olyan álmo­
san bámulta az. utca a két papot és a tatar szolgát, inintna 
nem is ébredlek volna fel egészen.

Olyan széles volt a házak között az út, hogy nagyot kel­
lett annak kiáltani, aki a másik oldalra akart valamit ehnoit* 
dani. A templomtól feljebb vásáros sátrak állották mar. vagv 
most verték a sátorkarokat idegenek és helybeliek.

(Folyt, köv.)


